

EN LA REGION DE IPRES SE LUCHA CON FUROR

Sigue el ataque general á los Dardanelos

EL EMPLEO DE LOS GASES ASFIXIANTES

EL DESEMBARCO

El ejército expedicionario anglofrancés, que ha desembarcado en la península de Galipoli, bajo la protección de la escuadra combinada, operará á las órdenes del general Hamilton, inspector general de las fuerzas británicas de Ultramar, y jefe muy distinguido, á lo que se dice en Londres. Hamilton, días pasados, revistó á las divisiones francesas, inglesas, australianas y neozelandesas reunidas en Alejandria, y luego dispuso el embarque, tras larga conferencia con su segundo, el general francés D'Amade. Mostróse, naturalmente, confiado en la victoria.

La composición de esas tropas es muy heterogénea. El contingente de la República se compone especialmente de fuerzas africanas. No sólo han preparado los franceses nuevos ejércitos en la Metrópoli, sino en Túnez, Argelia, Marruecos y Senegal. El reclutamiento fué iniciado al principio de la guerra, y en estos ocho meses han sido muchísimos los tunecinos, argelinos, marroquíes y senegaleses que se han alistado y han aprendido la instrucción. Francia ha enviado á Marruecos—su colonia más rebelde—algunos miles de territoriales.

D'Amade, indudablemente, es un buen caudillo para las guerras irregulares. Lo demostró en Chautia. Servirá para dirigir, aunque sea como segundo, operaciones tan delicadas y difíciles como la conquista del Quersoneso de Tracia y la marcha sobre Constantinopla? Pronto hemos de verlo.

Los ingleses, tanto en tierra como en el mar, se han reservado la dirección suprema del ataque decisivo contra Turquía. Guepratte, que manda la división naval francesa, á que pertenecía el desdichado Bouvet, está á las órdenes de Roback, como estuvo á las de Carden.

Las fuerzas británicas expedicionarias se componen de ingleses metropolitanos, australianos y neozelandeses. Según despachos de El Cairo, han quedado en Egipto, á disposición de Maxwell, muchos batallones anglo-egipcios, ingleses de la Metrópoli y cipayos. En ningún momento ha descurrido Inglaterra la guarda de la ruta de la India.

Los australianos y neozelandeses, hombres todos jóvenes, admirablemente equipados y de sólida constitución física, se batirán muy bien, como se están batiendo en Bélgica los canadienses. Esas tropas coloniales son todas magníficas, á pesar de lo que decían algunos técnicos malhumorados. En cuanto á los ingleses de la Metrópoli, fracción del gran ejército de Kitchener, insistimos en creer que responderán á la tradición de la férrea Infantería británica. No hay nada mejor que el voluntario, sobre todo cuando se trata de guerrear en tierras lejanas.

La dificultad estriba en la heterogeneidad de esos diversos elementos llegados de Europa, Africa y Oceanía, dotados de armamentos desiguales y encuadrados por jefes, oficiales y clases de distintas razas. Sin embargo, del lado turco se acusan defectos análogos. Las guarniciones de los fuertes y baterías de los Dardanelos están mandadas por alemanes. Los Cuerpos de ejército contra los cuales pelean los aliados en la península de Galipoli y en Asia—y otros destinados verosíblemente á reforzarlos—no son formados exclusivamente por *nizams*, ni aun por *redifs* bien instruidos, sino muy principalmente por *mustahfiz* y por *bachibuzuks*, ó sea por reservistas de la territorial y por milicianos irregulares.

Téngase en cuenta que la flor de los efectivos de Turquía fué enviada al Cáucaso y que los *moscovitas* han destruido casi completamente á los 250.000 hombres que invadieron su territorio. Hoy, en las orillas del Transchorok y en Erzerum, existen muchos veteranos cuya presencia es necesaria en Constantinopla. Mas ¿cómo transportarlos si en el mar Negro domina la flota rusa y no hay ferrocarriles?

En Esmirna, los turcos, temiendo un desembarco, acumularon algunas brigadas de tropas regulares, que se retiraron al campo atrincherado de Manisa. En Siria, los Cuerpos de anatolios y de árabes que atacaron la zona del Canal, continúan entre la frontera y Jerusalén, sin intentar ninguna acción seria. En Mesopotamia hay igualmente *nizams*, encuadrando núcleos de bandas.

Resulta, pues, que los aliados acometen por tierra á Turquía cuando ésta se ve con sus mejores batallones dispersados por los confines de su vasto imperio asiático. Claro que aun conserva en Europa y en la orilla Sur del Mármara fuerzas considerables, que el mando alemán empleará con extrema energía, hasta el agotamiento y la destrucción total si fuera preciso. Mas la rutina é incuria turcas—que ya se ha visto no han remediado, porque era imposible, las actuaciones dictatoriales de von der Goltz y Liman von Sanders—son el auxiliar más precioso de los soldados de Hamilton.

De Bucarest dicen que Turquía anda muy escasa de municiones porque el Gobierno rumano se niega á que Alemania y Austria se las envíen al través de su país. Bulgaria, de

no tendría inconveniente en ello; pero los búlgaros no tienen frontera con las dos grandes naciones centrales.

El parte oficial inglés anuncia que el desembarco ha sido realizado en diversos puntos de la península de Galipoli. Los franceses pelean en territorio asiático. ¿Se dirigirá el principal contingente contra las famosas líneas de Bulair, donde se estrellara el ímpetu de los aliados balcánicos? Y si esas líneas son tomadas y los refuerzos de Constantinopla no las recuperan ¿cual será la situación de las guarniciones de Galipoli, Galata, Bokhali-Kaleh, Kilia-Tepé, Kialeh, Tchan-Burnu, Kiliid-Bahr, Namazieh y demás fuertes y ciudades del Quersoneso tracio? Desde Asia, y por el Mármara, se las podría socorrer siempre, mas, con toda probabilidad, uno de los objetivos de los aliados es apoderarse de algunas zonas de la ribera europea para instalar en ellas cañones de grueso calibre. Y si lo consiguieran, los miles de turcos y alemanes que hay atrincherados desde el golfo de Saros á la punta de Ertogrul, no tendrían más remedio que rendirse.

La escuadra rusa del mar Negro ha vuelto á bombardear las defensas del Bósforo. ¿Coincidirá con el principio de las operaciones terrestres en los Dardanelos, un desembarco de tropas moscovitas al Sur de la línea de Tchataldja? La diversión sería fatal para los turcos, que obligados á dividir sus fuerzas, no podrían hacer, en ninguna parte, resistencia eficaz.

La aventura en que se han empeñado los aliados es arriesgadísima. Bien es cierto que tienen por suyo el mar, y que podrán aumentar, según sea necesario, el ejército de operaciones. Mas los otomanos son brava gente, muy buena para los asaltos, y sobre todo, insuperable en la defensa al abrigo de obras de campaña. ¿Hay en los Dardanelos algún Osman hája? ¿Estaremos al comienzo de un nuevo Plewna?

Los combates de Ipres

Más refuerzos.

AMSTERDAM, 27. No cesan de llegar reservas alemanas, efectuándose lo propio por el lado de los aliados.

Los alemanes cambian continuamente el emplazamiento de sus cañones para evitar el ataque de los aviadores.

Llegada de heridos.

EL HAVRE, 27. Ha llegado un convoy de 262 heridos, procedentes de los últimos combates, habiendo sido colocados en diversos hospitales.

Pérdidas inglesas.

LONDRES, 27. Una lista oficial de bajas inglesas, publicada hoy, contiene los nombres de 98 oficiales, que han participado en su mayor parte en el ataque á la cota 60.

De ellos, 37 figuran como muertos y 61 como heridos.

Huyendo de Ipres.

PARIS, 27. Numerosos habitantes de la región de Ipres que aun permanecían allí, han llegado á París, huyendo de la violencia de la lucha que allí está entablada.

Dicen que la lluvia de fuego, de hierro y de gases es horrible.

La aviación y la ofensiva

Lo que dice un italiano.

LONDRES, 27. «The Daily Mail» publica un artículo del periodista italiano Giuseppe Benione.

He aquí algunos párrafos del mismo: «Ayer por la noche cenamos en...» después visitamos las trincheras avanzadas.

Es claro que todo el mundo se prepara como en vísperas de un gran movimiento de avance; pero esta ofensiva, ¿es posible? O por otra parte, las condiciones especiales en que se prosigue esta guerra, ¿no rechazan por adelantado toda tentativa?

He estudiado el problema, y he llegado á la conclusión de que la ofensiva es posible si se dispone de municiones necesarias y de la reserva de hombres voluntarios que hagan falta.

Los franceses tienen un plano completo de las trincheras alemanas, según las indicaciones suministradas por los aviadores. Los servicios que prestan los aeroplanos son enormes, increíbles; no sólo dirigen el fuego de la artillería con una precisión absoluta, sino que también nos muestran las posiciones enemigas en sus más pequeños detalles por medio de fotografías, que contienen hasta los datos necesarios más insignificantes. Es cierto que los alemanes poseen informaciones análogas de las líneas francesas; pero es más que probable que el próximo avance de importancia será el de las tropas francobritánicas, y en vista de ello se puede comprender fácilmente que las informaciones que poseen dan á los aliados una superioridad efectiva, cual es la de conocer sobre qué puntos deben dirigir sus ataques con mayor decisión, con mayor vigor.

En cuanto á los alemanes, los detalles y las informaciones que poseen no los podrán

servir gran cosa, porque sus esfuerzos todos se condensan en la defensiva.

Si los aliados disponen de las fuertes reservas de soldados suficientes para realizar este ataque general de manera que arrojen á los alemanes de su primera línea de defensa, sin dejarlos tiempo para consolidarse y hacerse fuertes en la segunda línea, que según los reconocimientos de los aeroplanos, se encuentra á 50 kilómetros detrás de la primera, el problema estará resuelto.

La guerra de minas

Las zapas de la Fontanelle.

PARIS, 27. (Oficial.) En los Vosgos, como en Artois, en Champaña y en Argona, donde quiera que la naturaleza del terreno lo consiente, se emplean los procedimientos de la guerra de sitio: la zapa y la mina.

Al Este de la Fontanelle, en la cumbre de una colina, que está marcada en el mapa del Estado Mayor con el núm. 627, hemos logrado organizar una línea de resistencia muy poderosa.

Los alemanes pusieron sitio á esta colina.

A fines de marzo sus trincheras se encontraban á 20 ó 25 metros de nuestra posición. El enemigo, renunciando á tomar á viva fuerza las organizaciones de la cota 627, se aprestaba á minarla; pero nosotros habíamos hecho ya contraminas.

Primeros contactos.

El 6 de abril, la piocha de un zapador alemán iba rompiendo el tenue espesor de la roca que le separaba de uno de nuestros ramales de contramina.

No bien notamos la labor del enemigo, hicimos estallar una carga contra la pared de separación.

El enemigo respondió prendiendo fuego á un hornillo de nuestra primera línea.

El 9 de abril, habiendo observado la presencia de una zapa alemana, paralela á una de las nuestras, nuestros zapadores prepararon un hornillo de 300 kilos de pólvora, cuya explosión produjo una abertura de cerca de 14 metros de diámetro, en el cual desapareció el ramal alemán.

Lucha en torno á una obra avanzada.

Una acción de las más vivas se desarrolla alrededor de una obra avanzada de nuestra línea, ante la cual habíamos logrado detener la zapa alemana.

Nuestros adversarios organizaron entonces á flor del suelo un hornillo muy cargado.

El 10 de abril, á las seis y treinta de la mañana, dos explosiones derribaron y sepultaron bajo la tierra del parapeto á los defensores de la obra. Los alemanes penetraron en la trinchera por una brecha, enviando por delante una lluvia de granadas y de proyectiles explosivos.

Durante la noche, nuestros infantes, con algunos zapadores, lucharon palmo á palmo con granadas y petardos de melinita, destruyendo los obstáculos que el enemigo amontonaba en nuestros conductos.

El enemigo llegó á encontrarse confinado en un elemento de nuestra trinchera de primera línea, que tenía unos 12 metros de largo.

Todo este combate se había librado por debajo del nivel del suelo, cuya superficie barrían las ametralladoras.

La obra, minada.

El 13 de abril, á eso de las 20,30 mañana, los alemanes, aprovechándose de la oscuridad, intentaron un golpe de mano sobre la parte derecha de la obra.

Cubriendo la posición de bombas y granadas, franquearon el espacio que les separaba del conducto de comunicación, y creyendo tener acorralados á los defensores de la trinchera, gritaron: «¡Franceses, rendíos!»

Pero la víspera habíamos cavado nosotros un nuevo conducto, y por él pudieron evadirse los defensores del puesto.

Este había sido previamente minado. No bien se hubieron instalado en él los alemanes, se dió orden de provocar la explosión.

El encargado de poner el fuego en el hornillo, fué derribado por una granada en el momento de ir á hacerlo.

Su vecino le sustituyó.

Una detonación de extrema violencia hizo temblar toda la obra, oyéndose al punto gritos de terror y de dolor. Cien kilos de chedita habían lanzado por los aires al puesto y al conducto antiguo.

Inmediatamente levantamos una barrera, que el enemigo intentó inútilmente franquear durante más de una hora.

Se oía á los oficiales gritar en las tinieblas, azuzando á los soldados para que avanzasen.

Pero aquellos, aterrorizados por la explosión, gemían: «¡Nein, nein!»

Nuestra artillería y nuestros lanzabombas, guiados por los proyectores, habían abierto el fuego sobre las obras enemigas.

Durante toda la noche, los automóviles sanitarios alemanes rodaron sobre los caminos de Laitre y de Launois.

Al amanecer pudieron verse los efectos de la explosión; por todas partes se veían restos

humanos, hasta 300 metros detrás de nuestras líneas.

Este fué el fin de las obras de zapa de los alemanes en la Fontanelle.

Los neutrales

Caballos para Alemania.

COPENHAGUE, 27. El Gobierno sueco ha autorizado á exportar 10.600 caballos, ó sea el 10 por 100 de los caballos existentes en Suecia.

Los 10.600 caballos han sido comprados por un solo consignador, llamado Andersen, que los ha enviado á Alemania.

El Parlamento italiano.

ROMA, 27. La Tribuna dice que la reapertura de la Cámara, que debía verificarse el 12 de mayo, ha sido aplazada hasta una fecha indeterminada.

En los círculos políticos se cree que las negociaciones á diversas fábricas italianas 300.000 fusiles, que deberán ser entregados en plazo breve.

Bulgaria compra fusiles.

ATENAS, 27. El Gobierno búlgaro ha encargado á diversas fábricas 300.000 fusiles, que deberán ser entregados en plazo breve.

Bulgaria se ha visto obligada á dirigirse á Italia, porque en virtud de su reciente tratado con Rumania, esta nación no puede permitir el paso de armas procedentes de Alemania ó Austria.

Holanda se prepara.

AMSTERDAM, 27. Se han tomado diversas medidas, por las que bien puede decirse que Holanda se arma febrilmente.

La posición de la Waterlinie está formidablemente armada, y en ella sigue trabajándose.

En los alrededores de Utrecht, Zelandia formará bien pronto un vasto campo atrincherado. Dos gruesos cañones de 21 han sido colocados en Gatsweer, y otros cañones en otros sitios.

En Flessingue se han colocado piezas en batería para disparar contra los aeroplanos.

Walcheren, el Sur y el Norte de Beveland, están llenos de soldados, que hacen trincheras y fortifican los numerosos diques de estas islas.

El puente del camino de hierro sobre el canal de Hannover está minado.

Las comunicaciones por agua son actualmente muy limitadas entre las islas del Escalda y del Mosa con tierra firme.

Los puentes, cerca de Lange Zwaluw, están minados y guardados por militares. La ingeniería ha ejecutado obras de defensa grandísimas.

Caminos de hierro estratégicos han sido construidos en toda la Waterlinie.

La frontera que separa al Brabante septentrional de la provincia de Amberes está guardada por algunos batallones, que han ejecutado trabajos de defensa, y los viajeros que atraviesan el Escalda occidental y oriental están sometidos á ciertas formalidades y deben llevar pasaportes.

Todos los refugiados belgas han recibido orden de salir de Zelandia.

El Flandes zelandés está casi desguarnecido de tropas. La población no dispone de víveres más que para quince días, y demuestra su ansiedad. Esta medida se explica, por el temor de las autoridades militares de que pudieran encontrar los alemanes allí gran cantidad de víveres en caso de una invasión.

El Mundo para los alemanes

Fantasías de un ex ministro.

LONDRES, 27. Un telegrama de Nueva York al «Lloyds Weekly News» dice: «Herr Rudolf Martin, ex ministro alemán del Interior, ha expuesto el siguiente plan de reparto de Europa:

Después de dos años de guerra, Alemania dictará la paz á Inglaterra.

Las condiciones comprenderán el pago por los aliados á Alemania de indemnizaciones cuya cuantía fluctuará entre cien mil y ciento cincuenta millones de francos.

Alemania hará que se sean cedidas las costas de Francia. Establecerá una vigilancia en París y Londres por medio de sus cuarenta mil dirigibles. Además obligará á Inglaterra á construir en el canal de la Mancha un túnel ó paso con cuatro líneas férreas y algunas pistas para automóviles. El túnel estará vigilado siempre, en cada uno de sus extremos, por fuerzas alemanas.

Los territorios de Rusia se distribuirán entre las dos naciones de su vecindad: Austria y Alemania, naturalmente.

Bélgica será alemana. Además pagará una indemnización y abandonará el Congo.

Inglaterra será obligada á ceder á Turquía el Egipto y á Alemania las Indias.

Francia perderá Argelia, Túnez y Marruecos. Belfort será anexionado á Alsacia Lorena.

El canal de Suez irá á manos de Turquía.

Serbia será anexionada por Austria, y la Besarabia volverá á Rumania.

Y por último, todos los jóvenes de todos estos países estarán obligados á prestar servicio militar en el ejército alemán.

Las operaciones de los rusos

La situación estratégica.

PARIS, 27. M. Ludovic Naudeau telegrafía de Varsovia á «Le Journal»:

«Mientras que los rusos se afirman gradualmente en su frente de 120 verstas en los Cárpatos, los austroalemanes acusan cada vez más su intención de atacarles por los dos flancos.

Violentos combates se siguen librando al Norte del desfiladero de Uszok, mientras que á la derecha de los rusos, es decir, en Galitzia, al Oeste, los austriacos operan cerca del valle del río Dially, afluente del Dunaetz.

Nuestros aliados son atacados por entrambos flancos.

El izquierdo tendrá que hacer frente á los alemanes que parten de Bukovina; al flanco derecho que desde Tarnow amaga Cracovia, tendrá que rechazar los contraataques austriacos por el Sur.

Los austroalemanes empeñaron el 19 y el 20 una formidable lucha de artillería sobre el Dunaetz y bombardearon Tarnow con cañones de 420 y de 305; pero su ataque de infantería, el 20 por la noche, fué rachado con cruces pérdidas.

Los ejércitos beligerantes se mantienen por el momento á la expectativa, en espera de los refuerzos que unos y otros aguardan, lo que quiere decir que todo depende de las ideas secretas de los grandes Estados Mayores.

Numerosas observaciones parecen indicar que los alemanes renuncian á su intención de concentrarse delante de Varsovia, para hacerlo en Cracovia.

Parece que si los alemanes aumentan su artillería en las posiciones del Bzura, delante de Varsovia, lo hacen para remediar la debilidad numérica de su infantería en esta parte del frente.

En último término, será siempre la zona de Cracovia la que será necesario no perder de vista.

¿Se van?

PETROGRADO, 27. Habitantes de Pilocké que han atravesado las líneas alemanas dicen que los germanos hacen preparativos para retirarse.

Han recogido cuanto había de valor en la ciudad y por el Vístula lo han enviado á Thorn.

Además, evacúan los hospitales y los almacenes.

En los Cárpatos.

PETROGRADO, 27. Los austroalemanes han montado en su frente de los Cárpatos cañones de 8, 11 y 12 pulgadas.

En caso de un repliegue, esos cañones caerían en manos de los rusos.

Esto prueba que los austroalemanes se proponen hacer su último esfuerzo en sus actuales líneas.

Una batalla.

PETROGRADO, 27. Se ha entablado, luego de un vigoroso cañoneo, una gran batalla en las vertientes meridionales de los Cárpatos.

Alemania por dentro

Plan fracasado.

AMSTERDAM, 27. Según el periódico «Het Volk», el Príncipe de Bülow había indicado al Gobierno alemán declarase éste que Alemania estaba dispuesta á ceder á Austria un pedazo de su territorio, á cambio del Trentino, que sería cedido á Italia.

Tratábase, en efecto, de sacrificar á ese objeto la parte Sudeste de la Baviera, en la región de Berchtesgaden; pero el conde von Hertling, jefe del Gobierno bávaro, protestó indignado contra el Gobierno imperial. Entonces en Berlín se acordó que Baviera podía recibir en compensación una cierta extensión de la frontera alsaciana, del lado del Palatinado bávaro.

El Gobierno de Baviera, estimando esa compensación insuficiente, pidió que en ella se comprendiera á Estrasburgo.

Pero el Gobierno imperial se negó á examinar esa contraproposición, y por tanto fracasó por completo el plan hábil del Príncipe de Bülow.

El periódico holandés asegura que en el último caso, Austria recibiría una parte de la Sillesia, es decir, una banda de tierra con una entrada en Moravia, en compensación del abandono del Trentino.

La falta de manganeso.

LONDRES, 27. «The Times» explica que la metalurgia alemana sufrirá dentro de poco las más graves dificultades á causa de la falta de manganeso.

Ese metal es muy necesario para la fabricación de muchos aceros.

La producción mundial era, antes de la guerra, de dos millones de toneladas de mineral de manganeso, procediendo un millón de Rusia, 600.000 toneladas de la India, 200.000 toneladas del Brasil, y el resto, en proporciones de 10.000 toneladas á lo sumo, entre otros diversos países.

Alemania, que producía cerca de la tercera parte del hierro y del acero que se fabrica en el mundo, consume, como es natural,

la tercera parte del mineral de manganeso, es decir, unas 600.000 toneladas por año.

Pues bien; las minas que Alemania posee, aunque las explotan del modo más intensivo, no pueden producir más que 100.000 toneladas.

Así que se agoten las existencias, la metalurgia alemana se encontrará ante un problema insoluble.

Los nuevos refuerzos.

ROMA, 27. Un suizo que presenciaba la partida de los nuevos soldados alemanes llamados a filas, escribe lo siguiente:

«Ya no expresan júbilo los alemanes aquí. ¿Cómo se han dulcificado! En los últimos días han sido llamados a filas numerosos alemanes que residen en Suiza. Trátase de hombres que no han tenido nunca un arma en la mano. Ningún entusiasmo a la partida.

¿Qué diferencia entre la jactancia de los primeros días y el aire resignado de ahora! Si con estos hombres piensan lograr la victoria, no hay gran cosa que temer. No sirven más que para hacer número.»

Otro neutro que reside en Colonia escribe: «La incorporación de los hombres del landsturm, sin instrucción militar, no se hace con la rapidez que desearían las autoridades militares (hay falta de uniformes, y sobre todo de armas).

Los hombres recientemente incorporados van todos a Infantería.

Entre las clases altas se considera la situación general muy difícil.»

Los prisioneros británicos

Lo que dice Asquith.

LONDRES, 28. En la Cámara de los Comunes, Asquith, hablando del trato dado a los prisioneros británicos en Alemania, dice que constituye una mancha negra para aquella nación.

Asquith declara categóricamente que al fin de la guerra no olvidarán la horrible serie de crímenes y crueldades calculadas, y exigirán las reparaciones necesarias a los autores y responsables.

Efectos de los gases asfixiantes

En las cercanías de Ipres.

LONDRES, 28. (Oficial.) Los médicos militares han manifestado que durante los últimos combates, en las cercanías de Ipres, murieron muchos soldados canadienses, pero no a consecuencia de heridas, sino envenenados por los gases asfixiantes que emplean los alemanes desde hace algún tiempo.

Ofensiva alemana

Preparativos.

LONDRES, 28. El corresponsal del *Daily Telegraph* en Rotterdam telegrafía que los alemanes transportan todas las tropas disponibles, para comenzar la ofensiva, cueste lo que cueste.

La frontera continúa cerrada. Los ferrocarriles están exclusivamente reservados para los transportes militares.

Los trenes sanitarios conducen constantemente heridos.

El sábado llegó a Gante un tren con seiscientos heridos, que continuó la marcha, después de dejar los heridos más graves, que fueron conducidos al hospital de la ciudad.

Sigue la batalla

En Ipres.

ROTTERDAM, 28. La batalla cerca de Ipres continúa con furor.

El ala izquierda inglesa está encargada de contener a las hordas germánicas en la vecindad de Polken y San Julián.

En sus esfuerzos para atravesar el canal, los alemanes no han podido progresar más allá de Licerna, donde los franceses y belgas ofrecen resistencia encarnizada.

Los alemanes concentran sus ataques contra los ingleses.

Además, el viernes y el sábado han lanzado regimiento sobre regimiento contra los ingleses, para intentar envolver el ala izquierda y tomar Iser y el camino del canal.

El desembarco en los Dardanelos

Comunicado oficial inglés.

LONDRES, 28. (Oficial.) Después de encarnizado combate durante todo el día de ayer, en país difícil, las tropas desembarca-

das en la península de Gallipoli, en la que han puesto sólido pie, mediante el eficaz apoyo de la escuadra francesa, han hecho unos 500 prisioneros.

El «Bureau Press» comunica, además del despacho oficial, otro del Cairo dando cuenta de que los aliados, a las órdenes de sir John Hamilton, han desembarcado en excelentes condiciones en ambas orillas de los Dardanelos, haciendo numerosos prisioneros y continuando el avance.

Informes también oficiales dan cuenta de haberse declarado el bloqueo en el litoral del Camarón africano, a partir de la noche del 23 de este mes.

La campaña de Rusia

Combates encarnizados.

PETROGRADO, 28. Comunicado oficial: «Cerca de Ossowetz hay duelo intermitente de artillería.

En los Cárpatos, después de una preparación llevada a cabo por la artillería, el enemigo subió, al asalto, hasta las alturas Nordeste de Orosptak, llegando hasta las alambradas de nuestras líneas, siendo dispersado.

En la noche del 26, el enemigo atacó infructuosamente por la parte Este del desfiladero de Ujok.

Continúa encarnizado combate en dirección al Stryj.

Un batallón austriaco se ha rendido anteayer.

Un aviador ruso ha bombardeado el aeródromo de Sannik, donde había varios aeroplanos.

El mismo día 26 han caído en nuestro poder dos aviones alemanes y uno austriaco.»

Comunicado del ejército del Cáucaso: «En dirección a Olty, las tropas del litoral prosiguen la ofensiva.

En el valle de Alachkert, la Caballería ha rechazado y dispersado un destacamento kurdo.»

Adquisición de viveres

Emisarios austriacos.

LA HAYA, 28. El Gobierno austriaco hace grandes esfuerzos para adquirir viveres en Holanda.

Desde hace varios días, tres funcionarios de Viena viajan a través del país, procurando hacer contratos de harinas y otros productos con destino a las tropas, en contra de las recientes disposiciones que prohíben la exportación de determinados artículos.

Las exportaciones destinadas a Austria sólo pueden hacerse utilizando subterfugios.

El Kaiser en Amberes

Rumor confirmado.

LONDRES, 28. Telegrafían de Rotterdam al «Daily Express» que el rumor según el cual el Kaiser ha visitado Amberes, está confirmado.

El Emperador Guillermo ha inspeccionado las fortificaciones y ha quedado satisfecho al ver las obras reparadas.

Casi todos los cañones están fuera de los fuertes y colocados en forma que disimula su situación.

Al Norte de Amberes, los caminos están atrichados, e igualmente se han levantado trincheras en los puntos que unen el Luxemburgo belga.

Alemania y los Estados Unidos

Efectos del bloqueo.

LONDRES, 28. De Washington comunican a *The Morning Post* que desde el bloqueo decretado por Inglaterra, ninguna cantidad de algodón ha salido de los Estados Unidos para Alemania.

Actualmente existe imposibilidad absoluta material para que el Gobierno americano pueda cambiar algodón por otros artículos.

Si fuese cierto que Alemania hubiese propuesto este cambio de productos al embajador de los Estados Unidos, las negociaciones están llamadas a fracasar.

El trigo ruso

Preparado para la exportación.

PETROGRADO, 28. El Gobierno ha autorizado la exportación de sesenta millones de hectolitros de trigo, en virtud de las últimas negociaciones realizadas en París.

Esta exportación producirá a los agricultores rusos diez y seis millones de rublos.

Austria é Italia

Concesiones.

MILAN, 28. *Il Secolo* y otros periódicos dicen que el Gobierno austriaco ofrece hacer concesiones territoriales superiores a las que se creían en un principio.

Sin embargo, *Il Secolo* declara que, a pesar de ello, la situación no es tranquila.

La Bolsa de París

Cotizaciones.

PARIS, 28. Tres por 100 francés, 72,60. Exterior, 86,10. Libras, 25,46 25,56.

La pérdida del «León Gambetta»

El crucero encalló.

BRINDISI, 28. El crucero acorazado «León Gambetta» fué torpedeado sobre la una y treinta de la madrugada por el submarino austriaco «U. 6».

El crucero encalló para no ir a pique.

Las víctimas.

BRINDISI, 28. El «León Gambetta» fué torpedeado de noche a 20 millas de Santa María de Leuca por un submarino austriaco.

Una parte de la tripulación ha sido salvada por las lanchas del semáforo de Santa María, barcos de pesca y torpederos italianos.

Todos los destroyers de Brindisi, de Otranto y de Tarento, que han acudido al lugar de la catástrofe, exploran las aguas en todas direcciones.

Los médicos han auxiliado a 108 tripulantes salvados, de los que hay cinco heridos.

Los marinos, sorprendidos durante su sueño, huyeron desnudos.

La guerra en el aire

Los aliados bombardean.

BASILEA, 28. Durante esta mañana, varios aviadores aliados han bombardeado la estación de Haltingen, causando serios daños.

Una avión ha bombardeado el establecimiento de zeppelines de Friedrichshafen.

En el frente de los aliados

Parte oficial francesa.

PARIS, 28. (Comunicado oficial de las tres de la tarde.)

Al Norte de Ipres, nuestra progresión ha continuado, especialmente a nuestra izquierda, donde hemos tomado seis ametralladoras, dos tirabombas y mucho material de guerra.

Además hemos hecho un centenar de prisioneros, varios de ellos oficiales.

Las pérdidas del enemigo son extremadamente elevadas. Sobre un solo punto del frente inmediato al canal, hemos contado más de 600 cadáveres alemanes.

En los Altos del Mosa (frente de los Eparges, Saint Remy y trinchera Colonne) hemos continuado ganando terreno (unos mil metros é infligido al enemigo muy importantes pérdidas, destruyéndole además una batería.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Alemania y Austria

NORDDEICH, 28 abril, a las 11,30 de la mañana.

Un vapor pesquero inglés, el *Secolo*, de la matrícula de Grimsby, ha sido torpedeado ayer en el mar del Norte.

AMSTERDAM (Holanda). El cónsul británico hace saber que todos los puertos ingleses se van a cerrar, tanto para los barcos ingleses como para los extranjeros.

STOKOLMO (Suecia). El vapor carbonero sueco *Centre* se ha ido a pique el lunes a la altura del mar de Aland; se supone que a consecuencia de haber chocado con una mina. Los tripulantes se han salvado.

Radiograma de Pola para Madrid, vía Barcelona.—28 abril 1915 (11,45 mañana).

El comandante de la flota ha publicado el siguiente comunicado:

«El submarino núm. 5, comandante Elite Georg Ritter von Trapp, ha torpedado y

hundido al acorazado francés «León Gambetta».

—El comunicado oficial dice que en el frente de la Galitzia no hay acontecimiento de importancia. En la mayor parte de los sectores, grandes combates de artillería. En el frente de los Cárpatos los rusos han vuelto a fracasar contra nuestras posiciones, en el desfiladero de Uzkok y en los sectores al Este.

Cómo fué torpedeado «El Aguila»

La *Voz de Guipúzcoa* ha publicado la carta siguiente, que reproducimos por su mucho interés:

«Sr. Director de *La Voz de Guipúzcoa*.

Le ruego tenga la bondad de publicar esta carta, probatoria de los métodos de guerra empleados por los alemanes, que no vacilan en hacer víctimas a débiles mujeres. Hablo como testigo presencial y respondo con mi firma de la veracidad del hecho.

El vapor inglés *El Aguila* partió de Liverpool con rumbo a Lisboa, a las siete de la tarde del 26 de marzo de 1915. Veníamos como pasajeros miss Smith, Mr. Mc. Mahon y yo. La mañana del 27 de marzo, día siguiente al de partida, la mar estaba muy agitada. Al almuerzo comparecieron Mr. Mc. Mahon, el comandante del buque y yo. Como el tiempo empeorara, Mr. Mc. Mahon se retiró al camarote. Miss Smith, mareada, se fué al suyo, situado sobre el puente de guerra, el de Mr. Mc. Mahon y el de la telegrafía sin hilos. Yo también me retiré, haciéndome servir una taza de té en el camarote, que estaba próximo al restaurant.

A las cuatro de la tarde subí al puente por gozar del horizonte: apenas llegado, un marinero pasa corriendo junto a mí, y me dice que un submarino perseguía a nuestro buque. Sólo pude distinguir el periscopio del submarino a la distancia de siete u ocho kilómetros, a la izquierda y detrás de «El Aguila». Entonces desperté inmediatamente a Mr. Mc. Mahon y a miss Smith, diciéndoles lo que pasaba; bajé al camarote, tomando mi dinero y el impermeable, despertando a los camareros que encontré a mi paso por el restaurant.

Llegué al puente en el momento que el comandante ordenaba subir a todo el mundo. En tanto el submarino estaba ya a 500 metros de nosotros, a la velocidad de 16 kilómetros por hora. Estaba en la superficie y distinguí claramente, en la extremidad posterior, la bandera alemana, sobre la torre del medio una pequeña bandera blanca y negra y algunas otras de señales, y a la derecha de la torre el número «U. 28». En la proa del submarino estaban dos marineros principiantes a manejar un pequeño cañón. Este disparó. Nos vimos envueltos por la profusión de astillas que levantaron los cascos de metralla. En este momento el pánico entre nosotros fué general.

Todos procuraban botar embarcaciones al mar, lo que era difícil, porque marchábamos a toda velocidad. El primer obús destruyó la cabina de telegrafía sin hilos. Antes que nadie saltara a las chalupas, un segundo disparo partió la hélice de «El Aguila», hiriendo un casco de obús a un oficial ingeniero: le corrió la sangre por la cabeza y cara. Entonces es cuando pudimos ocupar los botes. El primero lo ocuparon miss Smith, una criada, el primer ingeniero, ocho hombres de la dotación y yo. En la confusión sólo se había largado una cuerda de nuestro bote, que estaba, por tanto, parte suspendido y parte en el agua.

En esto una enorme ola lanzó nuestro bote contra el buque, haciéndolo pedazos. Sentí un choque violento y un dolor agudo en la pierna derecha, encontrándome, sin saber cómo, en el agua. Todo lo que pude distinguir en este momento fueron los trozos del cuerpo del primer ingeniero, que estaba sosteniendo la cuerda del bote. Había sido cogido y aplastado entre el buque y el bote: su sangre me salpicaba la cara. Oí un grito de miss Smith y sentí que me sumergía, causándome gran entorpecimiento el sobretodo.

De pronto volví de nuevo a la superficie, y, redoblando mi esfuerzo, nadé esta vez. Oí un nuevo grito detrás, volví la cabeza y vi nadar a algunos metros de mí a miss Smith, agitada por el esfuerzo y la emoción. Estaba el submarino a menos de 100 metros de

mí en este momento. Dirigi mis esfuerzos en dirección a él, sirviendo de guía a miss Smith; pero viendo que del submarino nada hacían por nosotros, ni lanzar una cuerda, tabla ni cintura de salvamento, me sentía ya perdido, aunque apercibía, no obstante, algunos buques a distancia. La infeliz miss Smith lanzó un grito y desapareció. En este momento oí gritos de júbilo procedentes del submarino, y vi distintamente los oficiales sobre la torre agitar sus gorras de visera y gritando: «¡Adiós, adiós, esta vez para siempre! Una ola enorme, en este momento, me lanzó a distancia, aproximándome a otro de los botes que llevaba algunos supervivientes... Sentí que las fuerzas me abandonaban, pero un supremo arranque me permitió agarrarme a un remo que me habían lanzado desde el bote. Fué mi salvación.

Observemos que miss Smith reapareció a la superficie, se le arrojaron remos, pero fué inútil: era un cadáver, que unos segundos después era reclamado por el mar, desapareciendo para siempre en su seno.

A mí me extrajeron del agua y me extendieron en el fondo, que estaba medio cubierto de agua, de la embarcación. En este momento se hundía «El Aguila», siendo la proa la última en hacerlo.

La bandera inglesa flotaba aún a nuestra vista, y llenos de emoción nos pusimos todos a cantar «It's a long way to Tipperary» y «Are we down-hearted? No, no, no». Este acto de heroísmo ante la muerte pareció disgustar a los alemanes, y volvieron a enfocar el cañón contra la barca, obligándonos al silencio. Todavía nos persiguió el submarino durante tres cuartos de hora, no sabemos por qué.

Inútil es decir nuestros sufrimientos durante la interminable noche, en medio de un mar muy agitado, con olas de 35 pies de altura y un tiempo glacial. Navegamos así doce horas seguidas. Tres vapores pasaron cerca de nosotros; hacíamos señales pidiendo auxilio: todo inútil.

A eso de las cinco de la mañana del 28 distinguimos la luz de un buque, y nos servimos de nuestro último cohete, que felizmente fué apercibido. Poco después éramos recogidos a bordo del buque inglés «Lady Plymouth» a costa de grandes trabajos. Debemos eterno reconocimiento al comandante del mismo, Watson, que nos arrancó a una muerte cierta. Inútil decir que obró con sangre fría y bravura; siguió en ello las tradiciones de su patria. «Es inglés.»

Agradeciendo la publicación de la presente, quedo de usted, señor director, etc.

F. C. Sibrower, Director del «Aegean Trading Syndicate», 17, Coleman Street, London E. C. Hotel de Francia.—San Sebastián.

(P. S.)—El «Lady Plymouth» recogió a los naufragos en el paralelo 51°10' de latitud Norte y 7°10' de longitud Oeste, ó sea en el mar de Irlanda, depositándolos en Funchal, isla de Madeira.»

En Ferrol

¿Congreso ó protesta?

FERROL. (Miércoles, tarde.) Los organizadores del Congreso Internacional en favor de la paz esperan con impaciencia el resultado de la conferencia del diputado republicano Sr. Barriobero con el Sr. Dato y el ministro de la Gobernación.

Caso de no acceder el Gobierno a dar el permiso para la celebración del Congreso públicamente, dícese que sus organizadores prepararán un acto de protesta que se verificará el mismo día en diversas poblaciones.

Los delegados que aún no han salido de sus regiones han telegrafiado diciendo que a pesar de la suspensión se pondrán en camino.

De la Embajada británica

Comunicado del Foreign Office a la Embajada

«Notifica el ministerio de la Guerra británico que, según informes oficiales, basados en testimonios médicos, los soldados canadienses que han perdido la vida en estos últimos combates no ha sido de resultados de las heridas recibidas, sino por envenenamiento por gases empleados por el enemigo, siendo este medio de hacer la guerra contrario a lo estipulado en la Convención de La Haya.»

Folleton de «La Correspondencia de España» (58)

PAUL SAUNNIERE

EL BARON

DE LA

RAMPONNIERE

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Las riquezas del príncipe influyeron entonces en su ánimo con irresistible magia. Así que al oír a César las ideas que la asiduidad de Roumi le habían hecho concebir, se dispuso, no sólo a aceptarlas, sino a ponerlas en práctica.

Discretamente, sin decir nada a su padre, los dos hermanos preparaban sus batallas.

Un día, en que el príncipe se mostró más enamorado que nunca, Cleopatra soltó la frase sacramental:

—Mire usted, señor,—le dijo con su mal humor ordinario,—debe saber que es a mi padre y no a mí a quien debe dirigirse si quiere conseguir algo.

Y le volvió la espalda.

El príncipe permaneció silencioso; pero durante el resto de la noche siguió persi-

guiendo a la joven con sus miradas ardientes.

Las cosas comenzaban a aclararse. Pues, to que Eduardo no quería casarse con Cleopatra, es que la dejaba en libertad, y, por lo tanto, no se oponía a que se casase con otro. Esto sentado, toda la dificultad consistía en hacer que el príncipe estuviera lo bastante enamorado para que, en su ceguera, no viese ni oyese lo que no convenía.

El señor de la Ramponniere, al conocer estos propósitos, no retrocedió ante tan difícil empresa.

NIV

Asuntos de familia.

Al aparecer el barón, el príncipe se levantó y fué hacia él presuroso, tendiéndole la mano.

—Caballero,—comenzó diciendo con ligero acento extranjero,—tal vez le extrañará a usted que haya tardado tanto en hacerle mi primera visita; mas espero que tendrá a bien perdonarme al saber el motivo que me trae.

—Seguramente, príncipe, seguramente,—contestó el barón.

—Señor barón,—prosiguió el recién llegado,—me llamo Alejandro Roumi, soy príncipe y poseo a quince leguas de Bucarest unos dominios de los cuales me sería muy difícil decir la extensión, puesto que no la conozco.

El barón se estremeció de alegría. —También me sería igualmente difícil

precisarle la cifra exacta de mi fortuna,—continuó el príncipe.—Creo, sin embargo, que mis rentas ascienden a unos dos millones, sin contar lo que me roban mi intendente y mis colonos. Fácil le sería a usted enterarse de todo esto por el señor Dubois, mi banquero en París. ¿No conoce usted al señor don Eduardo Dubois?

—Muy poco,—contestó el barón con fingida indiferencia.

—Lo siento, porque es un muchacho encantador; algo triste a veces, mas honrado y bueno.

—¿Está usted ligado con él por estrecha amistad?

—Sí, señor. Le conocí en Bucarest, donde poseo un palacio que habito en invierno. Me fué presentado por mi banquero. Esto expuesto, me queda por hacerle una confesión, para la cual reclamo toda su indulgencia. En la sociedad que frecuento he conocido una deliciosa joven, de la cual estoy perdidamente enamorado. Es cerca de ella, señor barón, de quien vengo a rogarle que interceda en mi favor, por haberse mostrado hasta aquí de una severidad excesiva.

—¿La conozco acaso?—preguntó ingenuamente el barón.

—Mejor que nadie en el mundo, señor; es su hija.

—¡Mi hija!—exclamó el señor de la Ramponniere en el colmo de su asombro.

—Sí, señor barón,—declaró el valajo, satisfecho del efecto que había producido.

—Pero no comprendo en qué puedo serle útil, príncipe,—dijo el padre de Cleopa-

tra, que encontraba insuficiente aquella explicación.

—¿Usted me lo pregunta, barón?—exclamó el príncipe.—¿No ha adivinado usted que la amo, y que solicito el honor de tenerla por esposa?

—Si he de ser franco,—repuso el señor de la Ramponniere en tono benevolente,—no puedo negar que me figuraba que al venir a hablarme de mi hija era para algo serio. A mi vez, le diré toda la verdad sobre nuestra familia, pues usted habrá tomado sobre nosotros los informes que me ofrece adquirir de usted mismo.

—¡Oh! No se moleste en esas dilaciones; sé todo lo que es posible saber.

—¿Qué quiere decir eso?—interrogó el barón, algo inquieto.

—Sí, señor; me han hablado de ciertos rumores que han corrido respecto a la señorita Cleopatra; pero mi presencia aquí le prueba que los considero como puras calumnias.

—¿Cómo!—balbució el barón.—¿Le han dicho...?

—Déjemos, eso, señor; se lo ruego.

—Al contrario, príncipe,—dijo el barón fingiendo repentina indignación,—hablemos. No puedo sufrir que se permitan... ni que se diga en alta voz... ¡Ah!; Si yo conociese el nombre del miserable!...

—¿Cálmese usted,—dijo el príncipe, esforzándose en contenerlo.

—Yo le cortaré las orejas y las clavaré en su puerta,—prosiguió el señor de la Ramponniere, que se exaltaba más al tratar el valaco de calmarlo.

—No, no haga usted eso,—suplicóle el

noble prínc

DE MADRUGADA

El asunto De claux

PARIS, 28. El Consejo de guerra ha denegado por unanimidad el recurso de casación firmado por el ex pagador del Ejército Desclaux y sus cómplices, recientemente condenados por malversación.

En el Pacífico

Vapor alemán capturado.

MELBOURNE, 28. Un crucero australiano ha capturado un barco mercante alemán, que se hallaba en libertad en el Pacífico.

Un artículo del Times

La futura ley internacional.

LONDRES, 28. Un artículo del *New York Times*, refiriéndose a los actos ilegales cometidos por los alemanes, dice que Alemania no debe ignorar que ninguna liquidación de la guerra que no comprenda una reparación de las faltas cometidas será aceptable.

Alemania no puede impedir al mundo entero que demuestre sus simpatías por los aliados.

En nombre de la moralidad y del interés del mundo civilizado, la primera medida de la ley internacional será el castigo de todos aquellos que la violen.

El Tesoro inglés

La suscripción para los belgas.

LONDRES, 28. El Tesoro inglés alcanza un nuevo récord.

Ascenden sus existencias ahora a libras esterlinas 115.061.000.

Las suscripciones al nuevo fondo de socorro para los belgas alcanzó el primer día 60.000 libras esterlinas.

Sigue la lucha

Comunicado oficial.

PARIS, 28. Comunicado oficial de las once de la noche:

«La jornada ha sido relativamente tranquila.

En Bélgica no ha habido modificación en la situación; conservamos el terreno recuperado desde hace tres días.

En la Champagne los alemanes nos han tomado, en la región de Beausejour, 300 metros de trincheras avanzadas, y hemos recuperado de ellas la mitad.

En el Argona, cerca de Marie Therese, un intento de ataque ha sido parado en el acto por nuestro fuego.

En Eparges el enemigo ha bombardeado, pero no ha vuelto a atacar.

Lo mismo ha ocurrido en Hartmannswiller, donde los alemanes han dirigido un fuego intenso sobre la cima; pero hoy no han atacado.»

Los aviadores

Complemento al comunicado.

PARIS, 28. Se ha facilitado la siguiente nota, que es complemento del comunicado de las once de la noche:

«Durante el día 27 nuestros aviones han arrojado 32 granadas sobre la estación de Bolwiller, y 60 sobre la estación de Chambley, donde incendiaron un depósito de municiones.

La estación de Arnville y el empalme de las vías férreas de Chambley-Thiaucourt han sido bombardeadas por la noche.

El día 28 uno de nuestros aviones ha arrojado seis proyectiles sobre los cobertizos de dirigibles de Friedrischshafen; uno de los aviadores ha visto elevarse del techo de uno de los cobertizos una nube de humo.

Sobre la estación de Léopoldshöhe, los puentes y la fábrica hemos arrojado 21 granadas durante el bombardeo; uno de nuestros aviadores ha caído en las líneas enemigas.

Durante el día, cuatro aparatos alemanes han sido perseguidos y alcanzados por nuestros aviadores: uno ha caído ardiendo en sus líneas, cerca de Brimot; otros dos vinieron a caer cerca de nuestras trincheras, el uno en la Champagne y el otro en la región del Ancre, siendo destruidos por nuestra artillería, y el cuarto ha aterrizado en nuestras líneas, en Muizon (Oeste de Reims).

Dos aviadores alemanes, ilesos, han sido hechos prisioneros.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Inglaterra y Francia

TORRE EIFFEL (París), 28 (6 tarde.) La Prensa acoge muy favorablemente las noticias recibidas de los Dardanelos anunciando la reanudación de la ofensiva seguida metódicamente contra los puntos estratégicos terrestres y marítimos, confiando en que serán coronados del éxito.

—Jean Herbert en el *Echo de Paris* dice que es un buen signo el hecho de que la ofensiva contra el Estrecho, por parte de Francia e Inglaterra, se lleve a cabo en combinación con las operaciones contra el Bósforo, emprendidas por los rusos. Herbert siente, no obstante, que de las cuatro naciones que en el curso del siglo pasado penetraron en la península de Gallipoli, se haya separado actualmente Bulgaria.

—El *Petit Parisien* hace resaltar de qué manera influye esta ofensiva sobre la de los alemanes, intentada en Bélgica, que ha resultado un fracaso.

—La Exposición de San Francisco, que ha sido inaugurada recientemente, tuvo gran brillantez. La ceremonia fue presenciada por un gran número de personalidades.

Los discursos pronunciados por los oradores americanos fueron de una gran amistad hacia Francia.

—El obispo de Namur, monseñor Heylen, acaba de dirigir una enérgica protesta a los gobernadores alemanes de Bruselas y de Namur contra las afirmaciones alemanas rela-

cionadas con los incidentes de los francotiradores y a la intervención de clérigos belgas en los hechos de guerra. El obispo de Namur protesta especialmente contra la aserción de que los paisanos belgas hayan tirado contra los alemanes, mientras éstos se han conducido dignamente, no haciéndose culpable de ninguna crueldad.

—Enumera los desmanes con precisión, citando nombres que fueron asesinados en presencia de sus mujeres y niños, y que los alemanes penetraron en las casas, matando a inocentes. Refiere numerosos casos de violaciones del derecho de la guerra y desmiente que los belgas se hayan vestido de eclesiásticos para agitar al pueblo. Al contrario, espías alemanes han recorrido Bélgica disfrazados de dicha manera. Robaron 24 sotas de padres blancos en una abadía, viajando en automóviles a través de Bélgica.

Es evidente que los que han tirado han sido soldados alemanes y no belgas.

POLDHU, 28 (11,30 noche). (Contiene el comunicado oficial francés de las tres, así como noticias ya publicadas.)

Según el War Office, el Almirantazgo anunció anoche que después de un día de violentas luchas en terreno dificultoso, las tropas desembarcadas en la península de Gallipoli se han establecido fuertemente, con la ayuda de la Marina. Los franceses hicieron 500 prisioneros.

Un telegrama publicado oficialmente en El Cairo dice que las fuerzas de los aliados, bajo el mando de sir Hamilton, desembarcaron en excelentes condiciones en ambos lados de los Dardanelos. Hicieron muchos prisioneros y continúan en su avance.

Los habitantes de Enos llegados a Dede Ayatoh dicen que su población está ocupada por los aliados desde hace varios días.

La guarnición turca se retiró al interior. Los buques de guerra entran a diario en el Estrecho, bombardeando los fuertes, que han sufrido grandes destrozos.

La escuadra rusa, cooperando con la anglofrancesa, ha bombardeado todos los fuertes exteriores del Bósforo. Se oyeron fuertes detonaciones.

Los buques de guerra turcos en el Estrecho fueron obligados a retirarse, así como algunos torpederos que salieron al encuentro de la flota rusa.

—El corresponsal especial del Times con las fuerzas rusas telegrafía desde Varsovia que la opinión general es que el plan estratégico de Hindenburg ha fracasado por completo.

Nunca han estado en mejores condiciones las tropas rusas.

—Lord Kitchener ha tomado parte en el debate de la Cámara de los Lores acerca del tratamiento a los prisioneros de guerra.

Dijo: «Como soldado, siempre he tratado con respeto a los oficiales del ejército alemán; pero pruebas irrefutables me han convencido del modo que tiene el ejército alemán de tratar a los prisioneros británicos.»

Los oficiales británicos, a pesar de caer heridos, han sido gravemente insultados. Los mismos alemanes confiesan este hecho.

Alemania ha manchado su historia militar.

Mr. Asquith declaró que cuando termine la guerra no se podrán olvidar los horribles actos de crueldad, y será nuestro deber exigir reparaciones de los culpables.

—Se confirma la noticia de la internación del corsario alemán *Kronprinz Wilhelm* en Newport News.

—El Ministerio japonés ha informado al Gobierno chino de que, al aceptar sus peticiones, el Japón tendría en cuenta la cesión de Kiao-Tschau, bajo la condición de que Tsintao sea abierto como puerto condicional, siendo los japoneses los encargados de las Aduanas, del control de los ferrocarriles y del Comercio, así como retendrá los edificios gubernamentales.

—El ministro de Negocios Extranjeros del Brasil ha salido para un viaje por la Argentina y Chile, en cuyo curso se reunirán los ministros de estos países, con el objeto de estrechar sus lazos de unión.

—Un informe presentado ante las autoridades municipales de Londres da cuenta de que cerca de 535 millones de pasajeros han sido transportados en tranvía en los últimos doce meses, siendo 25 millones más que el año anterior. Estas cifras demuestran la prosperidad de Londres, a pesar de la guerra.

De Alemania y Austria

POLA (Austria), 28 (8 noche). (Por Barcelona.)

Como primer donativo para la colección patriótica de metales de guerra que empieza mañana, fueron hoy sesenta colecciones, con sus maestros, a buscar 700 kilos que había en el castillo de Schoenbrunn, propiedad del Emperador.

NORDDEICH, 28 (11,20 noche). El gran Cuartel general alemán comunica del frente occidental que en Flandes los ingleses intentaron también ayer recuperar el terreno perdido. Por la tarde emprendieron un ataque en ambos lados del camino de Ipré a Pilkem, que fracasó totalmente a 200 metros delante de las posiciones alemanas.

Al anochecer un segundo ataque inglés, emprendido más hacia el Este, corrió la misma suerte.

En ambas operaciones sufrieron fuertes pérdidas.

Las posiciones alemanas en la orilla occidental no fueron atacadas durante la jornada.

—En la Champagne fué asaltado anoche un grupo de fortificaciones francesas, situadas al Norte de Le Mesnil, manteniendo y arreglándolas a pesar de varios contraataques, en los que los franceses sufrieron grandes bajas.

Sesenta prisioneros ilesos, cuatro ametralladoras y trece lanzabombas cayeron en manos de los alemanes.

—En el teatro oriental de la guerra, al Nordeste y Este de Suwalki, los alemanes se apoderaron de las posiciones rusas en un frente de 20 kilómetros.

—Al Norte de Praszmysz fueron hechos prisioneros dos oficiales y 470 soldados rusos y cogidas tres ametralladoras.

—Comunican de Viena oficialmente que en los Carpatos, así como en la Polonia rusa, hubo aislados combates de artillería de mucha violencia.

Las baterías austroalemanas hicieron blanco en dos depósitos de municiones, volándolos.

—En el sector al Este de la altura de Ostry, fueron rechazados los ataques nocturnos rusos.

—Comunican de Constantinopla que en la audiencia celebrada ayer con ocasión del jubileo del Sultán, el ministro de la Guerra leyó un telegrama de Iman Pasha, general en jefe del quinto Cuerpo de ejército, diciendo que ha sido derrotado por completo el centro y ala derecha del enemigo y que también se espera la derrota del ala izquierda.

—El Almirantazgo austrohúngaro comunica que el submarino 5, bajo el mando del teniente de navío Georg Ritter von Trapp, ha echado a pique en el mar Jónico al crucero acorazado francés *Leon Gambetta*.

MARRUECOS

Rescate de cuatro mujeres y siete niños.

CEUTA. (Miércoles, noche.) El comandante general, autorizado por el alto comisario, realizaba gestiones cerca de los jefes rebeldes de Biut para lograr el rescate de cuatro mujeres españolas y siete niños que fueron secuestrados por los merodeadores moros.

Dado el carácter inconstante y falso de los moros, se hicieron estas gestiones muy difíciles, llegando a temerse que el resultado no fuese feliz.

Merced a la habilidad y energía con que procedió el general Milans del Bosch, admirablemente secundado por el comandante García del Valle, profesor de la Escuela árabe y gran conocedor del país, las gestiones referidas han tenido hoy un feliz resultado, siendo devueltas a nuestra primera autoridad las personas secuestradas, en favorabilísimas condiciones.

La entrega de los prisioneros se ha efectuado en las inmediaciones de la kudia Federico, para lo cual habían salido de la plaza en automóvil a las ocho de la mañana el ayudante del general, Sr. Sanjurjo; el comandante García del Valle y el capitán Barbudo.

Sin incidentes se verificó la entrega de los secuestrados, que fueron devueltos a sus familias en la Comandancia general, donde se desarrollaron escenas conmovedoras.

Hubo especial interés en evitar la aglomeración de público en la Comandancia general, por lo que todo se hizo con gran reserva, pasando inadvertida para el público la marcha del camión que fué a recoger a los libertados, y dándose apenas cuenta cuando regresó a la Comandancia general.

El rescate se ha comentado, al ser conocido, en términos muy laudables para el comandante general y cuantos han intervenido en las gestiones, coronadas por el éxito.

A pesar del breve plazo que lleva ejerciendo el mando en la plaza, el general Milans del Bosch ha conquistado grandes simpatías entre el elemento civil, tanto por su celo e interés para lo que afecta a los intereses de la población, como por su afabilidad y amable trato.

Su gestión militar al frente del enemigo está resultando de gran eficacia, debido a los conocimientos y el estudio detenido que hace del problema marroquí.

Buques de guerra.—Tranquilidad. Fondearon en la bahía el torpedero número 9 y el cañonero «Recalde».

En las posiciones y en la plaza no ocurre novedad.

Centro del Ejército y de la Armada

Curso de estudios militares.

En su segunda conferencia sobre «Figuras de la Historia militar: los grandes caudillos», el ilustrado y elocuente coronel retirado don Jenaro Ruiz Jiménez habló con profusión de curiosas e instructivas anécdotas, de la fundación de Roma, de la instauración en aquel grandioso pueblo de la República, especificando las leyes militares que la rigieron, describiendo las famosas legiones, formaciones en manjuelos y cohortes, ocupándose con extensos razonamientos de las tropas aliadas y de las auxiliares, así como de la disciplina y sueldos, prosiguiendo con el recuerdo de los pretorianos y de las campañas memorables de César, que le llevaron a ejercer, como premio del triunfo, la dictadura, que le arrastró a la muerte.

Fecundas en enseñanzas las conferencias del sabio jefe, congregan en el salón de actos de la cultura Sociedad a numeroso y selecto auditorio, que aplaude con entusiasmo la diestra exposición de recuerdos históricos que fueron gloria del pasado, espejo del presente y guía del porvenir.

—Hoy jueves 29, a las seis y media de la tarde, dará una conferencia en el salón de actos de dicha Sociedad el farmacéutico mayor D. José Ubeda Correa, disertando sobre el tema «Las farmacias militares en España».

SUCESOS DEL DIA

Rateria.

Andrés Izquierdo denunció que de su domicilio, Embajadores, 46, le habían sustraído un baul con 75 pesetas y varias ropas.

Supone que el autor de la sustracción es un huésped que tuvo en su casa.

Conato de incendio.

En la calle de Blasco de Garay, núm. 7, segundo, se declaró un fuego a consecuencia del exceso de hollín de la chimenea general.

El servicio de incendios, que se personó inmediatamente, logró extinguirlo sin grandes esfuerzos.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto indultando de la mitad del resto de la pena que le falta por cumplir a Isidro Poyo Oscariz.

MARINA.—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para atender con los créditos que no hayan de invertirse en el ejercicio actual, a los gastos que ocasione la dotación y armamento de los buques que se adquieran o construyan en España o en el Extranjero, así como la instrucción y vigilancia de las obras y del armamento y la instrucción previa en los Astilleros del personal que ha de dotarlos.

GUERRA.—Otra circular disponiendo que en la próxima convocatoria para ingreso en las Academias militares, que tendrá lugar del 1.º al 31 de julio próximo, se tengan en cuenta las reglas que se publican, y los programas, cuestionario práctico, anexos y formularios que también se insertan, y fijando en 250 el número de plazas de alumnos que han de cubrirse en Infantería, 25 en Caballería, 40 en Artillería, 20 en Ingenieros y 15 en Intendencia.

INTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden declarando desierto en el turno de oposición, las plazas de profesores de ascenso del sexto grupo (Electrotecnia), vacantes en las Escuelas industriales de Vigo y Villanueva y Geltrú.

—Otra disponiendo se provea por oposición una beca de alumno y otra de alumna en cada una de las Escuelas Normales de Maestros y Maestras que se indican.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política.—Anunciando que el Gobierno turco ha promulgado dos leyes provisionales, una sobre pasaportes y otra relativa a la residencia de los extranjeros en Turquía.

Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en Manila de los súbditos españoles que se indican.

Gracia y Justicia.—Subsecretaría.—Anunciando hallarse vacante una secretaría de Sala de la Audiencia territorial de Barcelona, la cual ha de proveerse por oposición.

Y los decretos de Hacienda recientemente firmados por el Rey.

PROVINCIAS

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

29 de abril de 1865.

Dicen de Zaragoza que las obras de construcción del gasómetro que se están verificando cerca de la Puerta del Duque, al otro lado del Huerva, adelantan considerablemente; los trabajos de alineación y plano para la distribución del gas en la población están casi terminados, y pronto empezarán los trabajos materiales para la colocación de las cañerías, con objeto de alumbrar con gas el Pilar, el salón de Santa Engracia, Coso, teatro Principal y alguna otra calle.

ANDALUCIA

La compañía Guerrero Mendoza.

HUELVA. (Miércoles, tarde.) Anoche terminó su brillante temporada la compañía Guerrero-Mendoza.

Se puso en escena, para beneficio de María Guerrero, *El destino manda*.

La ilustre actriz fué ovacionada y recibió infinidad de regalos.

Entre las obras que la compañía Guerrero-Mendoza ha dado a conocer a este público, figura la comedia de los hermanos Quintero *El duque de El*, que no gustó.

María Guerrero se mostró satisfechísima, y prometió volver en septiembre.

La compañía ha marchado a Jerez, donde debutará esta noche.

Manifestación de duelo.

CADIZ. (Miércoles, tarde.) El entierro de la esposa del alcalde Sr. Martínez Pinillos, ha sido una unánime manifestación de duelo, en la que figuraban todas las clases sociales.

El Ayuntamiento levantó la sesión en señal de duelo, después de enterarse de la muerte de la esposa del alcalde.

El alcalde accidental, Sr. Clotet, y los jefes de las minorías, pronunciaron frases asociándose al sentimiento del Sr. Martínez Pinillos.

Después marcharon los concejales al entierro.

Oficiales con idiomas.

Ha sido remitida al ministro de la Guerra una relación, que habla solicitado, de jefes y oficiales que posean idiomas, especialmente inglés, alemán y árabe.

Aguas de Cabreiroá

Diabéticos, tomadas sin descanso.

CATALUNA

Detalles de un crimen.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Ampliando los detalles del crimen que telefoné anoche, podemos añadir lo siguiente: El agresor, Mariano Muñoz Díez, de cincuenta y seis años, era mozo conductor de la línea del Norte.

Había tenido diez y seis hijos con su esposa. De ellos, ocho murieron, uno vive en Madrid y cuatro hembras y tres varones que viven con el matrimonio.

De algún tiempo a esta parte se agrió tanto el carácter del marido, que vivían en continua lucha, lo que obligó a la mujer a entablar la demanda de divorcio.

Ayer debía efectuarse el depósito, y con este motivo hubo una nueva cuestión.

El marido, enfurecido, cogió un martillo y comenzó a golpear a la mujer, resultando lesionada ésta y dos hijas suyas.

Creyendo que las había hecho más daño, agarró un revólver y se disparó cinco tiros, que fallaron todos menos el último, que le ocasionó una herida de poca gravedad.

Entonces se arrojó por la ventana, yendo a quedar enganchado por el cuello en los pichos de una reja de hierro, de donde le descolgaron caddver los bomberos.

Las hijas y la mujer están mejor de las heridas recibidas.

Contra el alcalde.

Continúa *El Progreso* su campaña contra el alcalde.

Hoy dice en un suéto que, a pesar de lo que se viene diciendo, habrá mítines, manifestaciones públicas y cuanto sea necesario hasta conseguir la destitución del alcalde.

Añade que si es preciso perturbar el orden público, se perturbará.

En la Diputación.

Esta tarde se confeccionará en la Diputación provincial el cartapacio, ó sea la distribución de cargos en la futura Diputación.

Los republicanos formularon sus peticiones referentes a formar parte de todas las Comisiones, habiendo accedido a ello la mayoría.

Invitación.

Hoy sale para Madrid una Comisión del Sindicato Musical, a invitar a la Infanta Isabel al festival que el día 7 se celebrará en el Liceo a beneficio de la Caja de Pensiones de dicha entidad.

Congreso agrícola.

Están muy adelantados los trabajos del Congreso que la Federación Agrícola Catalano-baleares celebrará en Balaguer a mediados del mes próximo.

La carne.

El mercado de carne continúa en difícil situación y agravándose desde hace algunos meses, por la escasez de ganado que llega.

Las noticias del resto de España son también pesimistas, asegurándose que desde hace meses no ha entrado en España ganado alguno, y en cambio sale mucho por Cádiz, Algeciras y otros puertos.

Robo en un santuario.

Escriben de Gerona que ha desaparecido de la iglesia de San Sebastián de Palafrugell la espada que ostentaba la imagen del Santo, que era una joya artística é histórica.

Vuelco de una tartana.

En el kilómetro primero de la carretera de Santa Coloma de Farnés volcó una tartana, en la que iban dos vecinos de Vidreres, hermanos, resultando muerto el uno y con heridas graves el otro.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

CORDOBA. La compañía de género chico que dirigen Enrique Lorente, Alfredo Conesa y el maestro Ramón Santoncha está haciendo una brillantísima temporada.

Últimamente esta compañía ha puesto en escena las aplaudidas obras *Las campanadas*, *El viaje de la vida*, *Molinos de viento*, *La reina de la Dolores*, *La Carina*, *La casita blanca* y *El pobre Valbuena*.

En estas obras han alcanzado un éxito personal los preciosos actores Enrique Lorente y Ramón Alonso.

AVISOS UTILES

Mal olor de la boca y sarro de los dientes desaparecen con Licor del Polo.

EL GRAN LICOR DE POSTRE ES EL verdadero cognac, marca

J. & P. MARTELL de COGNAC

Casa fundada en 1715. Su fama es universal. Agencia J. PECASTAING.

Oiga Vd.

lo que le conviene para curarse su predisposición al catarro y esa tos que tanto le atormenta privándose del sueño:

FIMOL BUSTO

es un agradable jarabe que contiene Radio como las aguas minerales recomendadas para el pecho, y le vigorizará los pulmones como si Vd. las emplease

Millones de esponjas

PESCADAS CON BARCOS PROPIOS Cepillería fina. Plumeros, gamuzas, etc., etc. Ronuk, brillo ideal; perfuma y desinfecta. Apax limpia metales, inofensivo. Siempre lo más Nuevo y Útil en artículos limpieza é higiene.

ALEXIADES. INFANTAS, 13. Tel. 3.062.

Ministerio de Cultura

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
29 de abril de 1865.

Continúan algunos periódicos ocupándose de los rumores de crisis que se han hecho circular a consecuencia de una conferencia que se dice celebrada anteaer entre el Presidente del Consejo y el general Pavía.

Sin que nosotros neguemos la exactitud de esta entrevista, ni que en ella pueda haberse tratado más o menos de asuntos políticos, la verdad es que tales rumores de crisis no tienen razón alguna de ser.

LECHE DESECADA Y PULVERIZADA «LOS PIRINEOS» GUERNICA

PARA HOY

Calendario y santoral

Jueves 29 de abril de 1915.

Sale el Sol a las 5,17.
Se pone a las 19,7.
Sale la Luna a las 19,34.
Se pone a las 4,40.

SANTORAL.—Santos Pedro de Varona, Agapio y Secundino, obispos y mártires; Santos Paulino, Hugo y Roberto, confesores, y Santos Antonia, Tértula y Florencia, vírgenes y mártires.

SAN HUGO, abad y confesor.—Los duques soberanos de Borgoña fueron los padres de este santo, que fué educado en la santidad por un obispo, tío suyo, y por su piadosa madre.

Marchó junto a los monjes de Cluni; el año 1039 profesó, comenzando una vida admirable y ejemplar.

A la muerte del abad Odilon fué elegido sucesor suyo, y a pesar de su corta edad empezó a desempeñar sus funciones con general satisfacción, hasta que murió santamente el día 29 de abril del año 1109.

Fuó canonizado por el Papa Calixto III.

AGUA VILLAZA ÚNICA PARA MESA
Cura radicalmente estómago, hígado, intestino y artritis.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato informó ayer mañana a Su Majestad de los telegramas recibidos de Marruecos, que no acusan más novedades que las de haberse celebrado anteaer en Zenin y Tlaza los zocos con bastante concurrencia.

Tampoco contienen novedades importantes los telegramas de nuestros representantes en el Extranjero.

El Rey anunció al Sr. Dato que había invitado al conde de Esteban Collantes a la recepción de Palacio en honor de los doctores congresistas.

Dijo el Presidente del Consejo a los periodistas que había leído el artículo que publicaba un estimado colega de la mañana sobre la cuestión de Tánger.

«Me demuestra—añadió—que no se interpretó bien lo que dije ó lo hice en términos que no responden a lo que deseaba se consignase.»

Al Gobierno le parece muy bien que se encante ó ilustre la opinión en asuntos de política internacional.

Respecto al derecho de los hombres políticos para manifestar lo que consideran aspiraciones nacionales, me parece plausible que la Prensa las acoja y las defienda. Claro está que siempre los asuntos de política exterior están sujetos a una terapéutica especial, porque son de más delicadas consecuencias que las que acarrea la de política interior, y reconoczo que la Prensa, al reflejar lo que son aspiraciones nacionales, lo hace con un gran patriotismo.

No debe extrañarse que el Gobierno no se produzca sobre el problema planteado, porque pesan sobre los Gobiernos responsabilidades que obligan a producirse con una gran cautela.

No me refiero con esto a las protestas de que dan noticia algunos telegramas del Extranjero, porque esas protestas, sean las que fueren, si se opusieran a los intereses nacionales no habrían de cobibrnos lo más mínimo.

Desea, pues, el Gobierno, no que los demás guarden silencio sobre los asuntos de política exterior, sino que se respeten las gestiones que el Gobierno puede hacer en determinados casos, confiándose en que no deja de estar siempre atento a la defensa de las aspiraciones y de los intereses nacionales.»

Luego el Sr. Dato habló de la suspensión del Congreso anunciado en el Ferrol, justificándole en términos completamente idénticos a los en que se ha expresado el Sr. Sánchez Guerra, y que en otro lugar de este número recogemos.

GRAN MUNDO

El *troussau* y los regalos que ha recibido la bella señorita Pilar del Arco, hija de la condesa de Arcentales, y su prometido el joven conde del Vado, hijo de los condes de Guendulain, estarán expuestos los días 29 y 30 del actual y el día 1.º de mayo en casa de la novia.

La boda se celebrará el día 8 de mayo.

La marquesa de la Viesca ha remitido a la marquesa de Squilache dos mil pesetas para contribuir al socorro de los pobres de la ilustre dama, que los ha repartido en la

siguiente forma: 1.000 pesetas ha entregado a la Junta de damas del Asilo de Jesús, de San Martín; 500 al Roperio, y otras 500 al Centro escolar del distrito del Centro, que protegió constantemente la caritativa dama doña Manuela Díez de Bustamante, que ha fallecido hace poco.

—La Princesa de la Glorieta, distinguida dama boliviana, que suele residir en París, donde cuenta muchas simpatías en la alta sociedad, y en cuya capital desempeñó su esposo altos cargos diplomáticos, ha obsequiado en el Hotel Palace con una espléndida comida a algunas familias amigas suyas, siendo los comensales la marquesa de Canales de Chozas; la señora de Cañas y su linda hija; la Srta. Mary Vadillo; el general Reyes; el ministro argentino, Sr. Marcos Avellaneda; el de la República de Santo Domingo, don Juan del Alcázar; D. Carlos Cañas, y un hermano político de la Princesa, que le ayudó a hacer los honores.

La mesa estaba primorosamente adornada con claveles rosados, y la comida fué servida con arreglo a un delicado menú.

—Los Sres. Morea y Elizondo, que se encuentran de paso por Madrid, han acompañado al general Reyes en sus excursiones artísticas a Toledo y a La Granja.

—Se encuentran en la corte la señora viuda de Elio y sus dos bellas hijas Ana María e Isabel.

—La marquesa de Ivanrey y la duquesa de Parent se encuentran en París.

—El marqués de Laurencin saldrá en breve para Roma.

—Se encuentra en Madrid el eminente pintor cordobés D. Julio Romero de Torres, que pasará una larga temporada en la corte.

—El inspirado poeta mejicano D. Amado Nervo está recibiendo muchas felicitaciones por la publicación del hermoso *Epitalamio* que compuso con motivo de la boda del Rey.

—Han regresado de Andalucía la bella señora de Icaza y su linda hija, y los marqueses de Valderrazo y la suya.

—Han marchado a Jerez el consejero de la Legación de Bélgica, M. Lejeune de Minsbach y el general D. Miguel Primo de Rivera, y a Sevilla el agregado militar de Italia comandante Marsengo.

—Los días 1.º y 4 de mayo darán dos conciertos las notables artistas Mlle. Jeanne Gautier (violin) y la Srta. Carmen Pérez (piano), ambas primeros premios del Conservatorio de París en el año 1914.

Las jóvenes virtuosas, cuyo talento extraordinario ha sido muy celebrado en anteriores audiciones, tocarán, entre otras obras notabilísimas clásicas, la famosa sonata a Kreutzer de Beethoven.

Son muchas las damas de la alta sociedad y los aficionados a la música que se proponen acudir al salón de fiestas del Hotel Ritz en las mencionadas fechas.

—El vizconde de San Antonio, que está enfermo desde algún tiempo, ha experimentado una mejoría.

Mucho deseamos su pronto y completo restablecimiento.

MADRIZZY.

Transportes de mercancías

desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias a domicilio.

Agencia Sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4,580.

Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Teléf. 801.

Instituto Español Criminológico

El Instituto Español Criminológico ha acordado ofrecer un banquete a su ilustre presidente, el sabio doctor Carpena, como homenaje de admiración a sus triunfos obtenidos recientemente en las Universidades de la República Argentina, Chile, Bolivia y Perú.

El banquete se celebrará el día 7 de mayo, a las nueve de la noche, en el Hotel Inglés (calle de Echegaray), y las tarjetas para el mismo se venderán, al precio de diez pesetas, en dicho Hotel Inglés y en las librerías de Fernando Fe y de San Martín (Puerta del Sol).

TOROS Y TOREROS

La tercera de abono.

El próximo domingo, 2 de mayo, se verificará, si circunstancias imprevistas no lo impiden, la tercera corrida de abono, lidiándose seis toros de la antigua ganadería de Trespalacios, por las cuadrillas de Gallo, Gallito y Belmonte.

Esta fecha fué fecunda siempre en acontecimientos taurinos, y el año pasado hicieron dos faenas, grandes a cual más, Joselito y Belmonte.

El primero ganó una oreja, como premio a su labor en el último tercio de la lidia de «Azuleco», negro, de Contreras, y el segundo quedó superiormente en su faena con «Tallealto», de igual ganadería.

Los días 4 y 5 (martes y miércoles) se verán mano a mano José y Juan, corriéndose en la primera toros de Parladé, y en la segunda, tal vez de Urcola, ganadería que parece ha señalado Joselito, y que en caso de haber alguna dificultad se sustituirá con otra, que bien pudiera ser de Contreras, si este señor tiene seis toros con arrobos y pitones.

Mariano Montes.

Este valiente novillero, completamente restablecido de la lesión que le produjo un toro en la Plaza de Vista Alegre, volverá a torear el próximo domingo en Toledo, alternando con Manuel de los Ríos, y en la Plaza de Carabanchel, antes citada, toreará el domingo siguiente, día 9.

P. ALVAREZ

ASOCIACION DE LA PRENSA

La Fiesta del Sainete

Fuó la función celebrada ayer tarde en el teatro de Apolo un nuevo éxito de la Asociación de la Prensa, organizadora del brillante espectáculo, al que contribuyó, para darle mayor esplendor, la presencia de las más bellas y aristocráticas damas de la sociedad madrileña.

Tan varió y tan extenso era el programa, que detenerse en hacer una reseña detallada de él sería labor intensa, y para ello faltaría espacio en nuestras columnas; baste decir que, empezando la función minutos después de las tres y media de la tarde, terminó después de las nueve de la noche.

¡Pedir más...!

Y eso que los entreactos fueron breves. Duraron lo absolutamente indispensable para el cambio de decorado, pues la organización de la fiesta, aun luchando con las dificultades que suponen elementos tan complejos, nada dejó que desear, dicho sea en honor a la verdad y en justicia debida a D. Alejandro Saint Aubin, que atendió hasta el último detalle con una escrupulosidad digna del mayor elogio.

El aspecto del vestíbulo del teatro, adornado con hermosas plantas y olorosas flores, así como el de la embocadura del escenario, fueron nueva demostración del buen gusto de D. Cecilio Rodríguez, jefe de parques y jardines de la Villa, y la hermosa sala de Apolo estaba decorada con valiosos mantones de Manila, cedidos a este efecto, como en otras ocasiones, por D. Pedro Jiménez, ofreciendo un artístico y pintoresco conjunto.

Toda esta decoración servía de brillante marco para que destacaran su belleza multitud de damas, algunas ataviadas con la clásica mantilla, que ocuparon absolutamente todas las localidades, desde los palcos y butacas a las más modestas de anfiteatros, pues fué tal la demanda de billetes y el deseo de presenciar el espectáculo, que muchas sacrificaron su lucimiento y su comodidad por no privarse de él.

SS. AA. RR. doña Isabel y doña Luisa, el Infante D. Fernando y la duquesa de Talavera honraron con su presencia la fiesta.

En ella se estrenó, como primer número, el prólogo de una comedia de Martínez Sierra, titulada *Mujeres*, y tanto los artistas de la compañía de Lara, que lo interpretaron, señoras Bárcena y Sánchez Ariño, Srtas. Pardo, Moneró y Seco, como el autor, escucharon muchos aplausos. Es, realmente, la promesa de una interesante comedia que no tardaremos en aplaudir en el coliseo de D. Cándido.

Angel Caamaño, que tan bien siente el Madrid castizo, nos ofreció un pequeño diálogo, que interpretaron maravillosamente Loreto y Chicote, haciendo resaltar con su talento las ingeniosidades y chistes que «ha vertido» en unas cuantas cuartillas el popular *Barquero*.

Por si algo le faltara para completar un excelente éxito, todas las tiple del Cómico, una nutrida colección de caras bonitas, cantaron en este diálogo un número de *La última película*, recibiendo una ovación.

Consolar al triste, fué un éxito de risa. El ingenio inagotable de Antonio Casero se manifestó lozano y juvenil en este sainete, verdaderamente sainete, porque es una reproducción fiel, exacta, acabada, de costumbres y tipos madrileños que tan bien siente y tan admirablemente observa el castizo concejal.

Además, obtuvo una interpretación para la que no habrá elogios suficientes. Leocadia Alba estuvo inimitable. No se puede interpretar con más verdad, ni con más gracia, un personaje, y en su labor, digna del mayor aplauso, le acompañaron brillantemente otros artistas de Lara, sobresaliendo muy especialmente la Srta. Moneró, Isbert y Mora.

Todos obtuvieron los honores del proscenio repetidas veces.

Llegó su turno a la compañía de Cervantes. Irene Alba y Simó Raso nos deleitaron representando *La acción*, divertidísimo sainete en dos cuadros, de Ramos Martín, y a continuación los de Apolo representaron otro sainete (¿cuántos van?) de Asenjo y Torres del Alamo, con música de Luna, titulado *La boda de Cayetana ó una tarde en Amaniel*. Como pronto pasará al cartel de este teatro y ha de verlo todo Madrid, confirmando el buen éxito que ayer obtuvo, sólo diremos que es nuevo testimonio de lo mucho que valen y prometen los aplaudidos autores; que el maestro Luna ha hecho una bonita partitura, de la que se repitieron algunos números; que Carmen Andrés, la Mayendia y la Leonis se lucen notablemente; que Moncayo está graciosísimo, y que no faltan ustedes para morir de risa con las imitaciones que hace Ortas de muchas *disesuses*, *chantaus* y *golfeuses*, como él dice muy graciosamente.

El prestigio de Carmen Cobeña realizó el trabajo de D. Juan Muñoz y Pavón, que expresamente para ella ha escrito un monólogo titulado *Media pava*, y que fué interpretado admirablemente por la notable primera actriz del teatro Español.

La eminente tiple del teatro Real María Kousnezoff, rusa de nacionalidad, madrileña de corazón, quiso prestar su concurso valioso a la fiesta de ayer y cantó, entre otras canciones escogidas, una titulada *El rey del corral*, y bailó un tango expresamente escrito para ella por el maestro D. José Serrano. Para ambos hubo nutridos aplausos, a los que correspondió la gentil y notabilísima cantante cantando y bailando maravillosamente una jota muy popular.

Lo muy avanzado de la hora hizo que fuera necesario hacer grandes cortes en el propósito que, como fin de fiesta, habían escrito los Sres. Paso y Abaín, en el que fué muy aplaudida, cantando una tirana, la Srta. Leo-

nís. En esta obra desfilaron por el escenario, asociándose así a la fiesta, todos los artistas de la compañía Caramba, y terminó, por fin, el espectáculo con el precioso pasodoble de la zarzuela *Pan y toros*, cantado por los coros de la Zarzuela y de Apolo.

En suma; una fiesta brillante y una serie continuada de éxitos.

Nuestra enhorabuena a la Asociación de la Prensa; nuestro sincero aplauso a D. Alejandro Saint Aubin, entusiasta organizador de tan brillante espectáculo, y un recuerdo para la memoria de nuestro querido y malogrado compañero Ricardo J. Catarineu, pues la de ayer ha sido la primer Fiesta del Sainete que se ha celebrado sin que él intervenga en su organización, poniendo al servicio de su más esplendoroso éxito toda su inteligencia, todo su esfuerzo y todo su cariño.

S. A.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

EN EL RITZ

LA NACIONAL DE MÚSICA

El concierto celebrado anteaer en el Ritz por la Sociedad Nacional de Música constituyó una hermosa fiesta de arte.

En ella se inició la noble empresa de divulgar el canto popular, desenterrando aquello que, por desgracia, parecía indiferente a los profesionales, precisamente por nacer en el manantial del alma del pueblo, origen de toda poesía.

La sesión de ayer se dedicó a la canción salmantina, llena de ternura y de vigor, que ha dado a la publicidad el organista de la catedral de Salamanca, virtuoso sacerdote D. Dámaso Ledesma.

Alboradas, canciones de cuna, fandangos, canciones bucólicas, agrícolas, como la siega, recolección de la aceituna, etc.

Todas las canciones tienen intenso carácter popular, y por esto son espontáneas y sencillas, es decir, bellas.

Los solistas Luis Abad, niño, Corno y Moredalea, y los coros, nutridos y disciplinados, recibieron muchos plácemes. También un cuarteto de cuerda obtuvo grandes aplausos, que compartieron D. Miguel Salvador, como pianista, y el maestro Ledesma como director.

Un trío, muy español, del eminente Fernández Arbós, interpretado por los Sres. Bordas, Guervos y Villa, fué muy bien acogido.

El público muy numeroso y distinguidísimo.

N.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly.

Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las emenencias médicas.

Casa de moda.

LA INDIA, Montera, 12. teléfono 4.169.

SERVICIO SIN COMPLETAR

BILLETES FALSOS

En el pueblo de Priego ha sido detenido un individuo llamado Antonio Reina Montoro, en cuyo poder ha sido encontrada una importante cantidad de billetes falsos de cincuenta pesetas.

En la Dirección de Seguridad se recibieron confidenciales relacionadas con esta falsificación, y fué encargado el inspector Maqueda de detener a los autores, cuyos nombres se le facilitaron.

Marchó a Córdoba en unión de un inspector de Vigilancia, y, después de celebrar algunas conferencias con el director de la sucursal del Banco, marcharon ambos policías a Priego y detuvieron al expresado Antonio Reina, en cuyo domicilio fueron hallados billetes ilegítimos por un valor equivalente a unos 70.000 duros.

El Sr. Maqueda recibió instrucciones para que, a ser posible, descubriera el lugar donde se hacía la fabricación de los billetes; pero a pesar de que los datos eran terminantes, procedió con torpeza tal que no ha logrado dar con el paradero de la fábrica.

Este es el asunto. El juez de Priego, procediendo después con gran diligencia, ha mandado detener a otros individuos a quienes se supone complicados en este asunto, entre ellos el alcalde de un pueblo y el concejal del Ayuntamiento de otro.

El inspector Maqueda es el mismo a quien se ha acusado de negligencia en el asunto de los maestros desdoblados, denunciado por el Sr. Besteiro, asunto que está sometido a los Tribunales, y donde se depurará el proceder de dicho inspector.

Parece que con el asunto de los billetes falsos ha querido el Sr. Maqueda sacarse aquella espina y obtener un éxito de efecto; pero claro está que no hay más éxito que el de la denuncia recibida en la Dirección, que cumplimentó el inspector con el menor acierto posible, pues sabido es que en esta clase de asuntos, el resultado que debe perseguirse es el descubrimiento de la fábrica, que aquí no se ha logrado.

Lo que ocurre es que el Sr. Maqueda es muy aficionado al bombo periodístico, y para ello toca todos los resortes y uso de todos los procedimientos, aun a riesgo de incurrir en el ridículo, y lo que es peor, en el enojo de sus jefes, que seguramente no verán con complacencia esta independiente manera de obrar, por su exclusiva cuenta, de uno de sus subordinados.

EN LA PRESIDENCIA

CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

A las cinco y media se reunieron ayer tarde los ministros en la Presidencia.

El Sr. Dato manifestó a la entrada que el Consejo se dedicaría principalmente a los asuntos de Fomento que no pudieron ser examinados el lunes, como lo del pavimento de Madrid y la Hidráulica Santillana.

Añadió que probablemente hoy regresará el Sr. Andrade a Barcelona, y que inmediatamente vendrá el alcalde.

Confía el señor Presidente en que se podrá arreglar el asunto de la Alcaldía de Barcelona, conviniendo al Sr. Boladeres para que retire la dimisión.

Terminó diciendo que se ocuparía también de la suspensión del Congreso de la paz de Ferrol.

El señor ministro de Gracia y Justicia llevaba al Consejo unos expedientes de indulto de penas leves.

El ministro de la Gobernación se proponía someter a la aprobación de sus compañeros, cumpliendo con ello un trámite reglamentario, el expediente concediendo la gran cruz de Beneficencia al Sr. Puig, de Barcelona.

Añadió que a las siete de la tarde Su Majestad recibiría en audiencia al Sr. Andrade. El ministro de Fomento, que sigue bastante molesto por la herida que tiene en el pie, dijo humorísticamente a los periodistas: —Cojando, pero no caigo.

Aludía con esta frase a los rumores que han circulado estos días respecto a su salida del ministerio.

Dijo también que se ocuparía de varios asuntos de los cuales no pudo dar cuenta en la anterior reunión de ministros.

Los Sres. Bugallá, Echagüe, Lema, Miranda y conde de Esteban Collantes no hicieron manifestación alguna de interés.

A LA SALIDA

El Consejo terminó a las ocho y media de la noche.

El Sr. Dato dió la referencia, manifestando lo siguiente:

El señor ministro de Estado nos ha dado cuenta de las noticias é impresiones recibidas últimamente del Extranjero.

El Consejo le autorizó para la repatriación de gran número de españoles que carecen de recursos y han perdido el modo de vivir.

El señor ministro de Fomento dió cuenta de los últimos trámites del asunto de la pavimentación de Madrid en la parte que ha quedado desierta.

Sometió también a examen del Consejo la reclamación presentada con motivo del comienzo de las obras de los riegos del Alto Aragón.

Asimismo, y a su propuesta, aprobó el Consejo un decreto relativo a los servicios de aviación civil y algunas disposiciones dirigidas a atajar en lo posible el que prospere la langosta, pues son alarmantes las noticias recibidas de algunas provincias.

Luego nos hemos ocupado del expediente de la Hidráulica Santillana.

También tratamos del problema de las sub-sistencias respecto a los carbonos, trigos, etc.

El señor ministro de la Gobernación nos informó de las noticias que ha recibido respecto a la subida del pan, y el señor ministro de Hacienda de los carbonos.

Nos dió alguna idea el Sr. Bugallá de los proyectos que tiene en estudio sobre este problema, y que los traerá a Consejo cuando estén ultimados.

Otro asunto que examinó el Consejo fué el referente a la intervención de la Presidencia en los gastos de Guerra y Marina, quedando yo encargado de ultimar el oportuno decreto, que espero poder someter al próximo Consejo.

MUY SERIO Para una industria que tiene gran venta en España, dando ya muy crecidos beneficios, se admite socio con 150.000 ptas. Se trata de un negocio muy serio de gran desarrollo. Ofertas: Lista de Correos, billete kilométrico núm. 13.498, serie 6.º

El asunto de los maestros

Declaraciones.

El juez de la Latina ha continuado ayer sus trabajos en el asunto de los maestros, tomando declaración a varios de ellos y al Sr. Besteiro, concejal que formuló la denuncia origen de este sumario.

El Sr. Besteiro ha manifestado a los periodistas que se ha ratificado en todos los extremos de su denuncia.

Después ha referido la conversación que tuvo con el alcalde, respecto a la intervención que tuvo la Policía en el suceso.

El alcalde le dijo que Maqueda habló, efectivamente, de tres concejales, y en la conferencia posterior, Maqueda lo negó.

También es posible que declare el señor Maqueda esta tarde.

Juez especial.

Se ha reunido la Sala de gobierno de la Audiencia, acordando el nombramiento de juez especial para la instrucción de la causa.

La designación ha recaído en el digno magistrado Sr. Gotarredona, a quien auxiliara como secretario otro inteligente funcionario del Cuerpo de secretarios, D. Juan Infante.

Las avanzadas del amor

Ya sabéis de qué se trata: de las famosas cajas de bombones con que obsequiamos a las elegidas de nuestro corazón; siempre por afamada Casa de Matías López, célebre por sus exquisitos chocolates y riquísimos caramelos de todas clases. Palma, 8; Montera, 25.

LOS TEATROS

«EVA»

Español.—Todos los artistas, menos uno, el tenor Borghese, que interpretaron anoche en el Español la popularizada obra de Lehar, nos eran conocidos.

De la obra nada debemos decir, ya que el aplauso público la ha acompañado cuantas veces se puso en escena en italiano y en español. Sin embargo, anoche en algunos momentos nos parecía una ópera nueva, más agradable, más vistosa, de más intenso juego escénico que la *Eva* que estábamos habituados a ver.

La distinción, el entusiasmo y la disciplina escénica de los artistas realizó este milagro de remozar una obra que parecía haber envejecido.

Maria Ivanisi, que hace una verdadera creación de la protagonista de la obra, escucho sencillamente admirable como artista y como cantante, mereciendo unánimes y efusivos aplausos. Vistió con propiedad y buen gusto, que realizó su natural belleza.

La Srta. Csillag se ha captado por entero la simpatía del público, que comenta siempre con regocijadas manifestaciones de agrado su excelente labor. La gracia, la travestura y la movilidad de esta linda artista son extraordinarias. Fué ovacionada.

Borghese posee una voz agradable y briosa en los agudos, que le ofrece muchas ocasiones de lucimiento. Frasea con buen gusto y es un actor que conoce la justa medida de la expresión. Su trabajo fué objeto de calurosos elogios, que el auditorio expresó aplaudiéndole en repetidas ocasiones.

Enrique Valle, el excelente actor y director de escena, sumó un nuevo triunfo, esta vez muy brillante, a los ya conseguidos en noches anteriores. La concurrencia celebró mucho su vis cómica y su talento artístico.

Los demás intérpretes y los coros lograron el magnífico conjunto que siempre se admira en las obras que representa la compañía Caramba.

De la presentación escénica, todo cuanto dijéramos sería repetir cuanto se ha dicho en alabanza de la dirección de escena.

Se repitió el número de las sillas, y se hubieran repetido otros si la hora avanzadísima lo hubiese permitido.

El teatro se veía embellecido por la presencia de las damas más elegantes y más hermosas de nuestro «Gran mundo».

El maestro Belleza y la orquesta, como de costumbre, es decir, muy bien.

A ruego de algunos abonados doy gracias a la Empresa por haber atendido mi solicitud de que no se quedara la sala completamente á oscuras durante la representación.

N. R. DE C.

«CETILLAS»

Español.—Compañía Caramba.—La Dirección artística, ante numerosos requerimientos de muchas familias que, no pudiendo asistir por la noche al teatro, desean ver á la compañía Caramba, ha acordado celebrar una «matinée» hoy jueves, á las seis de la tarde.

Se pondrá en escena la obra de Leo Fall «La bella Risetete», con el mismo reparto que en la noche de su primera representación. No habrá función por la noche.

Princesa.—Hoy 29, en función especial, á precios especiales, se verificará la segunda representación del drama en un acto, de Oscar Wilde, traducido por D. Joaquín Peña, titulado *Salomé*, en el que tanto se distingue la eminente actriz Margarita Xirgu.

El viernes, en función popular, á precios populares, tercera representación de *Salomé* y primera representación de la comedia en dos actos, de D. Manuel Linares Rivas, *Camino adelante*.

Lara.—Hoy jueves, en la sección vermouth, á las seis y media de la tarde, *La autoridad competente* (tres actos) y *Pastora Imperio*.

Por la noche se representarán en una misma sección las obras nuevas de gran éxito *A unecer* (tres actos) y *El amor brujo*, gitanería en dos cuadros, escrita expresamente para Pastora Imperio.

Teniendo en cuenta la extensión del programa, la función empezará á las nueve y tres cuartos.

Apolo.—Hoy jueves, 29.º vermouth de moda, dos secciones dobles: la primera á las seis y media, *La niña de las planchas*, La Fornarina y *La boda de Cayetana*, ó *una tarde en Amanié*, y la segunda á las diez y media de la noche, *La pandereta*, La Fornarina y *La boda de Cayetana*.

El viernes, beneficio de Rosario Leonis, á las siete, por primera vez en sección sencilla, *La pandereta*, y á las diez y media, doble, estreno del entremés, escrito expresamente para la beneficiada, por José Fernández del Villar, *Milagritos*; en el que la Srta. Leonis cantará las canciones de *Las hijas del Zebedeo* y la canción de la Ditera de la zarzuela *Sangre moza*; La Fornarina en su repertorio, y el sainete lírico nuevo *La boda de Cayetana*, ó *una tarde en Amanié*.

Cómico.—Hoy 29, en sección sencilla, á las siete de la tarde, se representará el aplaudidísimo sainete nuevo, de los Sres. Alvarez Quintero y maestro Giménez Isidrin ó *las cuarenta y nueve provincias*, completando la sección el entremés *Ideal Recuerdo*.

Por la noche, á las diez y media, *La herencia de Gil*. El sábado de la presente semana se verificará por la noche el estreno de la comedia de costumbres populares, en dos actos, divididos en ocho cuadros, en prosa, original de los Sres. Linares Becerra, Burgos y Mesa Andrés, titulada *La gente baja*, en la que toman parte Loreto Prado, Enrique Chicote y otras principales partes de la compañía. Decorado nuevo de Martínez Gari.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL «TRUST»

ZENITRAM

CASA REAL



S. M. el Rey ha recibido en audiencia á los señores general D. Manuel Torres Ascarza, tenientes coroneles D. José Viciano y D. Carlos Inzenza; capitán D. Agustín Hernández Francés; médico primero D. Enrique Román Sánchez; teniente de navío D. Manuel de la Cámara; primeros tenientes D. Jesús Quiroga, D. Vicente Montojo, D. Carlos Domínguez, conde de Alba Real del Tajo y D. Luis Armada, y alumno de Infantería D. Francisco Julio Barbosa.

Circula con insistencia en Madrid la noticia de hallarse en estado interesante Su Alteza la duquesa de Talavera. Se nos asegura que el rumor es infundado.

Se dice que está concertado el matrimonio de una bella señorita afectá á Palacio con un joven teniente de Artillería.

ASAMBLEA DE DOCTORES

La sesión de ayer.

A las diez y media se reunieron de nuevo los congresistas en asamblea general, presidiendo á primera hora el doctor Ortega Morejón, y después el Sr. Bergamín. Se pusieron á discusión varias proposiciones de los congresistas, siendo desechadas.

SALVADOR VINEGRA

Anoche falleció en Madrid el subdirector del Museo Nacional de Pintura y Escultura, excelentísimo Sr. D. Salvador Viniégua y Lasso de la Vega.

Había nacido en Cádiz en noviembre de 1862, y desde la niñez mostró grandes aptitudes para las Bellas Artes, y muy especialmente para la Pintura. A los quince años pintaba acuarelas notables, con las que formó un álbum, que gustó mucho en Cádiz.

Fué discípulo de José Pérez y de José Villegas.

Alcanzó premio por primera vez en la Exposición de Cádiz de 1879, con su cuadro *Un moro*, que obtuvo medalla de bronce. Hasta esta época estuvo pintando bajo la dirección del reputado pintor Ramón Rodríguez.

Alcanzó por primera vez primera medalla en Madrid en la Exposición Nacional de Bellas Artes, en 1887, con el cuadro que se titula *La bendición del campo en 1800*, hermosa obra, que se conserva en el Museo de Arte Moderno.

Estudió en Roma, primero costeándole los estudios su familia, por consejo de Villegas, dedicando esta época á estudios de dibujo y colorido al natural, y después como pensionado de mérito de la Real Academia de San Fernando, por haber ganado una plaza por oposición en 1890.

Un largo período de su vida lo dedicó á la pintura de cuadros para el comercio, y bajo este aspecto alcanzó grandes beneficios, pudiendo contar entre sus clientes al Emperador de Alemania, que le compró el lienzo *La capilla de los toreros*, y al poeta alemán Juan Fansternath, conocido hispanófilo, que adquirió el cuadro *Un contrato de casamiento en 1800*, y en cuanto á éxito de precio se cita el caso de haber vendido Viniégua en 5.000 marcos un pequeño cuadro de costumbres, titulado *Los Barberos al aire libre*.

Obtuvo gran medalla de oro del Estado en la Exposición Internacional de Viena de 1888, y en 1890 gran medalla de oro en la Exposición Internacional de Munich, donde presentó un cuadro pintado durante una de sus estancias en Roma, titulado *Un bautizo*, que fué calificado como obra notabilísima, por la composición, el dibujo, la fidelidad en la expresión de los tipos y la riqueza en detalles de arquitectura é indumentaria religiosas.

En 1896 alcanzó en Budapest un triunfo de los más gloriosos de su vida, pues en aquella Exposición fué calificado, entre los pintores de más mérito de todas las naciones, en segundo lugar, ocupando el primero Kepin, artista ruso.

Los años que pasó en el Extranjero y la modificación de su estilo, hicieron que en su Patria se creyese que Viniégua, al dejar el derroche de color que le caracterizaba, había entrado en la decadencia. En vista de esto dedicó dos años á pintar el cuadro *La romería del Rocío*, en el que acumuló de intento las dificultades artísticas para hacer el alarde de vencerlas. Expuso esta obra en Roma, donde alcanzó el primer éxito, que se repitió en Madrid en la Exposición Nacional de Bellas Artes inaugurada en mayo de 1897, de donde fué llevado el cuadro á la Exposición de Munich del mismo año, donde produjo el cuadro tal admiración, que firmó Viniégua un contrato con un alemán para exponer *La romería del Rocío* y otros cuadros suyos en las principales ciudades de Alemania.

Seguramente ha sido el pintor español que ha estado en posesión de más condecoraciones y recompensas extranjeras.

Varios cuadros suyos figuran en la Pinacoteca de Munich.

Su primer cuadro de importancia fué *La entrada en dique del vapor «Alfonso XIII»*, y el último que ha pintado, y es conocido del público, fué terminado en fecha reciente, llevando por título *Las Cortes de Cádiz*, que fué adquirido por el Estado, expuesto en el Congreso y remitido á Cádiz. También es notable el conocido por *El compromiso de Caspe*.

La lista completa de los cuadros de este notable artista ocuparía mucho espacio, pues baste decir que pasa de cuarenta el número de los vendidos en el Extranjero.

Fué Viniégua un artista en todas sus manifestaciones, pues además de pintor fué músico y literato. Escribió algo para el teatro, y además un libro de viajes y otro titulado *Curiosidades de Roma*.

Como músico, compuso, entre otras obras, una notable *Salve* para órgano y orquesta, y

Concediendo cruces blancas del Mérito Militar de la clase correspondiente al comandante de Artillería D. José Mirelis Brandis, al capitán de Infantería D. Vicente Valero Casañes y al médico primero de Sanidad Militar D. Sebastián Lazo García, y mención honorífica al comandante de Infantería do; Babino Vázquez Castellanos, médico mayo; D. Alfredo Pérez Viondi, capitanes D. Agustín Sibar Távira, D. Gaspar Morales Carrasco, D. Bonifacio Guillén Ortega, de Artillería, y D. Francisco Gómez Pérez y don José Durán Salgado, de Ingenieros; primer teniente de Infantería D. Ramón Soto Fernández, y auxiliar de almacenes de primera clase del personal del Material de Artillería D. Perfecto Martínez Díaz.

—Idem mención honorífica al teniente coronel de Estado Mayor D. Antonio Roca Simó.

—Idem la cruz de tercera clase de la Orden del Mérito Militar, con distintivo blanco, al capitán de navío D. José Gutiérrez Sobral, y para la cruz de segunda clase de la propia Orden, con igual distintivo, al capitán de corbeta D. Francisco Javier de Salas González, y á los tenientes auditores de primera y segunda clase, respectivamente, del Cuerpo Jurídico de la Armada, don José Montesinos Donday y D. Juan Espejo Hinojosa.

—Confiriendo el cargo de jefe de Estado Mayor, en comisión, de la capitania general de la quinta región, al coronel de Estado Mayor D. Ramón Morera y Galicia.

—Idem á los coroneles de Infantería don Olegario Díez Rivero, D. Santiago Escudero Alegui y D. José Ponce de León Fernández, el mando del regimiento de América núm. 14, de la segunda media brigada de la segunda brigada de cazadores y de la zona de Játiba núm. 20, respectivamente.

MARINA.—Fijando en veintitrés años la edad para el ingreso en la Academia del Cuerpo Administrativo de la Armada.

—Disponiendo que el general de Artillería de la Armada D. Elias Iriarte y Solís cese en la situación de cuartel y se encargue de la presidencia de la Junta y jefatura de los servicios de Artillería.

—Disponiendo se conserve la plantilla de once tenientes coroneles de Ingenieros de la Armada, según real decreto de 19 de agosto de 1885.

—Disponiendo que el general de brigada de Ingenieros de la Armada D. Francisco Díaz Aparicio pase á la situación de cuartel.

—Ascensos del alférez de navío D. Rafael Heras y MacCarthy, contador de fragata D. Justo Ugidos, ingeniero de primera clase D. Salvador Torres Cartas y teniente de navío D. Manuel Pavia y Calleja.

—Proponiendo para la cruz de segunda clase del Mérito Naval, blanca, pensionada, al comisario de la Armada D. José Gutiérrez Soto.

LA LECHE CONDENSADA

(Y MANTEQUILLA «LOS PIRINEOS») (Guernica) son los productos mejores y más frescos, preferidos por el público inteligente. De venta en Casa Prast y principales establecimientos. Dep.º Hernán Cortés, 14. T.º 5.307.

LA LUCHA POR EL NOVIO

Agresión á la futura suegra

En la calle del Fúcar se ha desarrollado ayer mañana un suceso que no ha llegado á tener consecuencias terribles, pero que pudo haberlas tenido.

Aniceta Fernández es una joven de veinte años que tenía un novio, al cual amaba con pasión; pero el muchacho se cansó de ella y negóse á continuar las relaciones.

Abandonó á Aniceta y puso sus ojos en otra muchacha, llamada Victoria, que vive en la calle del Fúcar, número 13.

Aniceta se resignó al principio; pero después empezó á coquetear otra vez con su antiguo novio, con gran desesperación de la pobre Victoria, porque el corazón del muchacho debía ser frágil y parece que no hacía muchos años que á la gentil Aniceta.

Veía Victoria que se le escapaba el novio, y sufría un tormento imposible de relatar. Todo su consuelo reducíase á refugiarse en el regazo de su madre, á la que contaba todas sus cuitas.

La madre de Victoria juega en esta historia importante papel. Como mujer de experiencia innegable, adquirida durante los cincuenta años de su vida, comprendió desde el primer momento que había que tomar una resolución, y encargó á su hija que procurara cumplir con su misión de aparecer agradable, que ella se encargaría de lo demás.

En efecto, se presentó en casa de Aniceta, y armó á la rival con su hija un escándalo formidable, hecho lo cual regresó á su casa.

Al otro día, nuevo escándalo, y otro al siguiente, y así hasta ayer mañana, en que madre é hija se situaron en la calle del Fúcar, para esperar el paso de Aniceta y darle el escándalo más gordo y el definitivo.

Aniceta no se arredró; hizo frente á aquella avalancha, y encarándose con la madre, que era el enemigo más temible, le dijo:

—Si no me deja paso, le corto la cara. La otra no se le dejó, y ella entonces sacó una navajita y le hizo una pequeña herida en el rostro.

La herida curará fácilmente pero la cicatriz quedará, y quizás servirá, en lo sucesivo, como un blason de gloria de insustituible valor y peso en las reyertas conyugales que puedan suscitarse, si su hija acaba por contraer matrimonio.

BUENA DIGESTION

Para conseguirla los que tienen el estómago enfermo, se impone el uso de medicamentos que tonifiquen, abran el apetito, auxilien la acción digestiva, que sean descongestionadores de la mucosa gastrointestinal y reconstituyentes. EL ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS produce estos efectos.

LA BANDERA DE LOS FERROVIARIOS

Anoche se celebró en el teatro de la calle de la Primavera el acto de hacerse cargo de la Junta directiva de la bandera de la Sociedad de los ferroviarios españoles.

La velada fué solemne. El local estuvo testado de obreros y obreras, que tributaron grandes aplausos á los oradores Braulio Alvarez, Sastre, Eustaquio Olea, Barrio, compañera Vega, que ha sido la que ha bordado la bandera, y el concejal socialista Sr. Besteiro.

Todos ellos dedicaron párrafos sentidos, elocuentes y de gran vehemencia á la nueva enseña.

El Sr. Barrio explicó por qué son revolucionarios los obreros de ferrocarriles, diciendo que son revolucionarios, no en el sentido de sanguinarios, sino en el de desear la justicia y el bienestar de los pobres, de los humildes, de los que trabajan y sufren. Combatió la organización actual, que, entre otras anomalías, determina los ascensos injustos y la creación de los llamados Circuitos «amarillos», basados en la protección á los que profesan ideas religiosas.

Termina explicando el significado de la bandera roja de los trabajadores, y cómo deben quererla éstos, por ser el símbolo de sus ideales de redención.

La bordadora de la bandera, compañera Vega, que tiene una facilidad inmensa para hablar en público y una soltura que sorprende, estuvo muy ocurrente y feliz al hablar de las fuerzas que han quedado en la Sociedad después de la última huelga.

Dijo que los traidores que desertaron entonces constituían un lastre para la Sociedad.

Afirmó que durante aquellas críticas circunstancias, ella, que tuvo ocasión de recorrer algunas líneas férreas, encontró más entusiasmo y más resolución en las guardabarreras, es decir, en el personal femenino, que en el masculino.

Ridiculizó luego el recurso del Gobierno colocando los brazaletes á los huelguistas.

Y acabó su pintoresca oración diciendo: —Ahí tenéis la bandera, para que siempre os haga recordar que tenéis deberes que cumplir y derechos que reclamar.

El Sr. Besteiro, después de un párrafo elocuente, dedicado á la unión de los trabajadores, medio de conseguir sus ansias de redención, habló de la situación económica de las clases obreras por efecto de la guerra actual, y acusó á los directores de la vida pública de los males presentes, haciendo con tal motivo alusiones á las últimas denuncias formuladas en el Ayuntamiento.

Hizo una crítica de la política del Sr. Dato y del señor conde de Romanones.

Combatió las teorías del Sr. La Cierva en su conferencia del Círculo Mercantil, inspiradas, dice, por el apetito del Poder. A este propósito recordó que años antes en el Congreso fué dicho ex ministro el que defendió la subvención á las Compañías navieras.

Repitió que la redención de los trabajadores debe ser obra de los mismos trabajadores, y esa redención está en la bandera, en el símbolo, en el ideal.

Y en bellos párrafos describió lo que, en su sentir, eran los obreros ferroviarios calificándoles, dentro de la familia obrera, como la aristocracia de los trabajadores.

Como los demás oradores, el Sr. Besteiro fué objeto de calurosas ovaciones.

La velada terminó con un sencillo y expresivo discurso del presidente D. Julio Hernández, y con clamorosas vivas á la bandera y á la unión de los trabajadores.

La sala estuvo adornada con banderas de las demás Sociedades obreras.

Asistió al acto, como representante de la autoridad, el comisario Sr. Caro.

El acto resultó muy solemne.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA

De la Casa Brieu y C.º Probadlas. Inmejorable

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los decretos siguientes:

GUERRA.—Creando en el ministerio de la Guerra, sin aumento de gastos, un Gabinete militar, que servirá de base al futuro Estado Mayor Central, y se encargará de los estudios y trabajos conducentes al perfeccionamiento de la organización del Ejército.

—Disponiendo que el jefe del Gabinete militar del ministerio de la Guerra forme parte, en sustitución del secretario del mismo, de la Junta de Defensa nacional.

—Concediendo la cruz de segunda clase de la Orden de María Cristina al comandante de Infantería D. Nicolás Molero Lobo; el empleo de capitán al primer teniente de la propia Arma D. Jesús Esparza Arceche, y la cruz de primera clase de dicha Orden al primer teniente de Caballería D. Francisco Ruiz Escudero, por su comportamiento en los combates sostenidos en el territorio de Larache los días 20 de septiembre y 16 de octubre de 1914, en los cuales combates resultaron heridos.

—Idem la cruz de primera clase de María Cristina, al primer teniente de Infantería don José Ruiz Dana Zaragoza, en permuta de su actual empleo, que obtuvo por servicios le campaña, prestados en la zona de Ceuta-Tetuán desde el 1.º de enero al 30 de abril de 1914.

—Declarando pensionadas, con arreglo á lo que determina el real decreto sobre profesorado de 1.º de junio de 1911, la cruz de segunda clase del Mérito Militar con distintivo blanco y pasador del profesorado, de que se halla en posesión el coronel de Estado Mayor D. Miguel Correa Oliver, y las de primera clase de la misma Orden, con iguales distintivo y pasador, que también posee el comandante de Infantería D. Antonio Almargó Méndez y el capitán de Caballería D. Eusebio Simarro Roig.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Universidades.

Declarando desierto el concurso de traslado anunciado para proveer la cátedra de Derecho político español comparado con el extranjero, vacante en la Facultad de Derecho de la Universidad de Sevilla, y que se anuncie al turno que corresponda.

Disponiendo se encarguen de las cátedras de Física y Cosmografía del globo y de la de Farmacia práctica de las Universidades de Oviedo y Santiago los auxiliares numerarios de dichos Centros docentes D. Javier Rubio y D. José Lema.

Autorizando a los catedráticos numerarios de las Universidades de Barcelona y Central D. Manuel Serés y D. Antonio G. Banus, para que se posesionen de sus cargos en las Universidades de Sevilla y Barcelona, respectivamente.

Se nombra profesor de la de Granada a D. Manuel Ibáñez, y catedrático numerario de Lengua griega de la Facultad de Filosofía y Letras de la misma Universidad a D. Fernando Cruzat.

Se anuncia a concurso entre catedráticos numerarios la cátedra de Química orgánica vacante en la Facultad de Ciencias de la Universidad de Oviedo.

Institutos.

Se aprueba el expediente de oposiciones a la cátedra de Fisiología e Higiene de la Escuela de Veterinaria de Santiago, y se nombra para la misma a D. Tomás Rodríguez.

Se nombra a D. Pedro Galón auxiliar de Historia Natural de la Escuela de Veterinaria de Zaragoza.

Idem auxiliar numerario de Ciencias de Reus a D. José Sanz Ferré.

Primera enseñanza.

Se nombra maestra sustituta de la escuela de Palencia de Negrillas (Salamanca) a doña Sofía Hernández.

Escuelas Normales.

Se nombra a D. Antonio Guallart profesor especial interino de Educación física de las Normales de Zaragoza.

Escuelas de Comercio.

Ha sido nombrado profesor especial de la Sección de marcas de la Escuela Central de indumentes mercantiles D. Félix Benítez de Lugo.

FOMENTO

Ferrocarril Palanquinos.—Banderas. Otros asuntos.

El ministro de Fomento se encuentra molesto por una dolencia en un pie; pero a pesar de esto, asistió a su despacho oficial.

Manifestó que no existen motivos para quejarse de la demora de la inauguración del ferrocarril de Palanquinos a Banderas, pues aun cuando por las circunstancias económicas ocasionadas por el excepcional estado que se atraviesa, no habrá actos solemnes ni inauguración con festejos, el servicio de dicho ferrocarril comenzará el día 30 del mes actual, es decir, dentro de dos días.

En cuanto a la carretera de Luque a Baena, que por su mal estado requiere urgentes obras de reparación, ha dispuesto el ministro de Fomento que se libren diez mil pesetas para atender a esa necesidad.

También ha dispuesto el Sr. Ugarte se libren otras 10.000 pesetas para reponer la carretera de Oviedo a Campo de Caso, donde las avenidas del río Lanón ocasionaron grandes desperfectos.

Finalmente, expuso el ministro de Fomento que no está cerrada la Escuela civil de aviación, sino que se está procediendo a efectuar reparaciones en los hangares.

Anunció, con relación a este asunto, que al Consejo de ministros de la misma tarde llevaría el expediente de reorganización, conforme al nuevo reglamento de dicha Escuela civil de Aviación.

Carreteras.—Subastas.

Resultado de las subastas para la construcción de carreteras verificadas en la Dirección general de Obras públicas:

Avila.—Venta del Obispo a Cebreros, trozo cuarto. Presupuesto, 356.369,94 pesetas. Desierta.

Idem.—Puente del Navasar a Arrupe a la de Toledo a Avila, sección segunda trozo primero. Presupuesto, 323.394,24 pesetas. Adjudicada a D. Santos Larraine en 322.747.

Idem.—De la Villacastín a Vigo a Arévalo, trozo quinto. Presupuesto, 145.265,21 pesetas. Adjudicada a D. Gregorio Crespo en 129.000.

Badajoz.—De la Venta de Culebrín a Castuera a Villanueva de la Serena, trozo tercero. Presupuesto, 113.283,71 pesetas. Desierta.

Baleares.—De San Miguel a San Carlos por Santa Gertrudis a Santa Eulalia, trozos tercero y cuarto. Presupuesto, 240.802,32 pesetas. Adjudicada a D. Antonio Calbet en 240.802,32.

Barcelona.—De Solsana a Ribas, sección tercera, trozo primero. Presupuesto, pesetas 411.516,22. Desierta.

Burgos.—De la de Trespaderne a Merca-dillo a Arciniega, sección de Peña Augusto a Arciniega, trozo primero. Presupuesto, pesetas 255.327,95. Adjudicada a D. Eugenio Ribacoba en 259.990.

Burgos.—Barbadillo del Pez a Quintanar de la Sierra, trozo segundo. Presupuesto, 102.486,58 pesetas. Adjudicada a D. Eugenio García en 124.081.

Canarias.—La Portada a Breña por Bajamar, en la isla de La Palma. Presupuesto, 296.769,32. Desierta.

Huelva.—Ayamonte a Aracena, sección de Villanueva de los Castillejos a Cabezas Rubias, trozos sexto y séptimo. Presupuesto, pesetas 188.036,05. Desierta.

Idem.—Niebla a la de San Juan del Puerto a la Rábida, trozo segundo. Presupuesto, 148.173,79 pesetas. Desierta.

Idem.—Almonte al Puente de Niebla por Rodiana. Presupuesto, 401.014,36 pesetas. Adjudicada a D. Mariano Palayá en 333.999.

Huesca.—Estación del Tormillo a Bujaralón, trozo primero. Presupuesto, 185.274,64 pesetas. Desierta.

Idem.—Orna a Jánovas, trozo segundo. Presupuesto, 335.561,78 pesetas. Desierta.

León.—Rionegro a la de León a Cabaalles, sección de Herreros al límite de la provincia, trozo primero. Presupuesto 152.062,61 pesetas. Adjudicada a D. Agustín Sarriá en pesetas 113.900.

Logroño.—Rivaflacha a la de Garay a Calahorra, sección de Rivaflacha a Julara, trozo segundo. Presupuesto, 167.000 pesetas. Desierta.

Oviedo.—Del kilómetro 5 de la de Infesto a Lastres, al 8 de la de Infesto a Villaviciosa. Presupuesto, 165.199,22 pesetas. Adjudicada a D. Isidoro M. Blanco en 165.100.

Idem.—Luarca a Pola de Allande, sección de Navelgas a Pola, trozo segundo. Presupuesto, 385.897 pesetas. Adjudicada a D. Roberto Flórez en 333.897.

Santander.—Potes a Santa María de Valdeón, trozo segundo. Presupuesto, 253.099,93 pesetas. Adjudicada a D. Anastasio Noriego en 240.050.

Idem.—Sámamo a San Miguel de Aras, trozo tercero. Presupuesto, 209.591,93 pesetas. Adjudicada a D. Pedro Arrieta en 176.050.

Segovia.—Sepúlveda a Atienza, trozo sexto. Presupuesto, 235.670,47 pesetas. Adjudicada a D. Pedro Vargas en 215.000.

Soria.—San Pedro Manrique a Huértolos. Presupuesto, 126.631,16 pesetas. Adjudicada a D. Pedro Gil en 112.600.

Idem.—Puente Ullán a la Cuesta de Paredes. Presupuesto, 120.936,39 pesetas. Adjudicada a D. Román Sanz en 116.807.

Teruel.—Venta de la Pintada a Cantavieja, trozo sexto. Presupuesto, 103.031,17. Desierta.

Idem.—Teruel a Cantavieja, trozo quinto. Presupuesto, 132.666,18 pesetas. Adjudicada a D. José Valiente en 138.890.

Zaragoza.—Alagón a la de Borja a Rueda de Jalón. Presupuesto, 157.857,28 pesetas. Adjudicada a D. Pedro Sanz en 136.500.

Idem.—Sós a Ruesta a Bailo, trozo primero. Presupuesto, 114.108,65 pesetas. Adjudicada a D. Domingo Martín en 112.985.

Zaragoza.—Uncastillo a la de Murillo de Gállego a Sangüesa, trozo cuarto. Presupuesto, 170.455,37. Adjudicada a D. Domingo Martín en 152.987.

UNA RIÑA

A PEDRADA LIMPIA

Cómo fué la agresión.

Se conocen nuevos detalles del suceso que con estos mismos títulos publicamos ayer. Testigos del suceso afirman que Zacarías Carrasco agredió, sin mediar cuestión y por la espalda, al Francisco cuando al salir de un estanco se detuvo éste a encender el cigarro, y que ya en el suelo, le asestó en la frente la segunda pedrada, huyendo a todo correr y amenazando a los que intentaban detenerle.

La herida que presenta en la cabeza el agresor le fué producida, según nuestros informes, por un transeunte en el momento de la detención.

El herido sigue en estado grave, y esta mañana, cuando le visitó el Juzgado, no pudo prestar declaración.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 27, Día 28. Includes entries for various bonds and securities like 'Fondo de 100 pesetas interior', 'Fondo de 100 pesetas exterior', etc.

TRUST MECANOGRÁFICO. Véase anuncio octava plana.

REFORMAS EN GUERRA

Decreto importante

En la firma regia que hoy publicamos aparece firmado por S. M. el siguiente real decreto:

«A propuesta del ministro de la Guerra, y de acuerdo con mi Consejo de Ministros, vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º Se crea en el ministerio de la Guerra un Gabinete militar, que funcionará bajo la inmediata y directa dependencia del ministro.

Art. 2.º El Gabinete militar del ministerio de la Guerra tendrá por objeto el estudio de todas las cuestiones técnico-militares que, por su importancia o generalidad, influyan esencialmente en el perfeccionamiento de la organización del ejército, y el de aquellas que directamente afectan a la previsión y preparación de los elementos indispensables para que el Ejército pueda cumplir los altos fines que le están encomendados.

Art. 3.º El Gabinete militar dará a sus propios trabajos, a los de la misma índole ya realizados, y a los que puedan en lo sucesivo efectuarse la orientación que considere oportuna para que se aunen, se complementen y concurren hacia un fin o resultado práctico, clara y fijamente determinado de antemano, conforme a las experiencias de las últimas guerras y a nuestras necesidades y recursos.

Art. 4.º El Gabinete militar tendrá a su cargo los asuntos siguientes:

Organización en general.—Determinación de las plantillas orgánicas de todas las Armas y Cuerpos, ajustadas enteramente a las necesidades del servicio y reduciendo en lo posible el personal de los Centros burocráticos.—Movilización.—Plan de necesidades y preferencias con que deben ser atendidas.—Reservas de oficiales y tropa.—Estadísticas y requisición de ganado de silla y de tiro, carros de transporte y automóviles.—Plantillas en pie de guerra de los distintos Cuerpos de tropas y servicios en campaña.—Servicios de comunicaciones y de etapas.—Establecimiento y situación de parques, depósitos y almacenes de material de todas clases, armamento, municiones, subsistencias, vestuario, equipo, atalaje y monturas.—Planes de abastecimiento y reposición de cuanto consume el ejército en operaciones, planes de campaña y de concentración.—Plan general de las defensas del territorio nacional y de sus costas y fronteras.—Examen de los tanteos y proyectos de defensa, fortificación y armamento, a fin de que resulten en armonía con las necesidades del conjunto y de que el coste de las obras y su artillado guarde relación con la importancia estratégica de la posición a fortificar.—Vías de comunicación.—Condiciones que han de satisfacer para las necesidades militares y de las defensas.—Asuntos que hayan de someterse al examen de la Junta de Defensa nacional.—Relaciones con el Estado Mayor Central de la Armada.

Art. 5.º Entenderá asimismo el Gabinete militar, aunque con carácter consultivo, en los demás asuntos que se le confien, y deberá informar precisamente, una vez estudiado por las Secciones del ministerio, y antes de adoptar resolución, acerca de lo siguiente: adopción de nuevos modelos tipos de vestuario, equipo, efectos y material de guerra de todas clases, con aplicación al servicio de las tropas en campaña. Señalamiento de las dotaciones reglamentarias de dicho material y efectos, planes de inversión de fondos del Estado en la adquisición, construcción y transformación del material, desde el punto de vista de la más acertada aplicación de los gastos, según el grado de importancia o urgencia de las necesidades en general. Proporción que deben guardar cada año las cantidades que para las distintas atenciones del material se incluyan en presupuesto, con respecto a la totalidad del crédito que a ellas se destine. Proyecto de ley de fuerzas permanentes. Señalamiento del contingente del reemplazo anual y distribución entre los Cuerpos de los cupos de filas y de instrucción. Instrucción del cupo de este nombre. Maniobras, asambleas y escuelas prácticas. Reglamentos tácticos. Reglamentos de campaña. Reglamentación de los transportes militares con exclusiva aplicación a las necesidades de la movilización y concentración.

Art. 6.º Será jefe del Gabinete militar un teniente general ó general de división, y comprenderá dicho Gabinete el personal que se detalla en el adjunto estado.

Para la distribución ordenada y metódica de los asuntos que se encomiendan al Gabinete militar se subdividirá éste en Negociados, uno por cada Arma ó Cuerpo, en la forma que en el citado estado se expresa.

Art. 7.º El personal de este organismo efectuará los viajes de reconocimientos del terreno é inspección ocular de los servicios que se consideren necesarios para el mejor éxito de sus trabajos.

Art. 8.º El jefe del Gabinete militar, ó quien en ausencia ó enfermedades le sustituya, despachará directamente con el ministro de la Guerra.

Art. 9.º Los acuerdos adoptados por el ministro, como consecuencia de las acciones ó propuestas que el jefe del Gabinete militar le presente sobre los asuntos de su competencia, mencionados en el art. 4.º de este decreto, pasarán después, si dichas resoluciones así lo requieren, a las correspondientes Secciones del ministerio para su completo desarrollo é ejecución, traducidos en las órdenes ó disposiciones que aquéllas juzguen oportuno, y de las cuales se dará conocimiento al expresado jefe.

Art. 10.º Las autoridades, Centros y establecimientos militares, las Secciones del ministerio y las Juntas y Comisiones permanentes de carácter técnico militar, facilitarán al nuevo organismo cuantos informes, datos, documentos y trabajos necesite para los estudios que le están confiados, y a fin de conseguir la mayor rapidez y facilidad en sus relaciones, se le considerarán directa y especialmente afectos (sin que esto altere su actual organización y dependencia) las Juntas facultativas de las Armas y Cuerpos,

el Depósito de la Guerra, el Centro Electro-técnico y de Comunicaciones, que se encargarán de la estadística de automóviles y de su adaptación a los servicios de transportes militares, el servicio de aeronáutica militar, el Centro técnico de Intendencia, los Parques de Artillería, Ingenieros, Intendencia y Sanidad militar y los depósitos de reserva de Caballería y de Artillería, estos últimos para los fines de estadística y requisición de ganado y carruajes.

Art. 11.º La correspondencia oficial del Gabinete Militar se mantendrá de oficio firmado por el jefe de dicho Gabinete, empleando siempre la fórmula «de orden del excelentísimo señor ministro de la Guerra».

Art. 12.º Los jefes y oficiales destinados a ocupar las vacantes que ocurran en el Gabinete Militar serán nombrados de real orden, previo concurso, y para su designación habrán de tenerse muy presentes las condiciones de los elegidos, a fin de conseguir un escogido personal, poseedor de las variadas y especiales aptitudes necesarias al buen desempeño de su cometido.

Art. 13.º Este personal gozará de iguales ventajas que el que presta sus servicios en los establecimientos de Instrucción y de Industria militar.

Art. 14.º El nuevo organismo se considerará como parte integrante del ministerio de la Guerra.

Los gastos que ocasionase se compensarán con las reducciones que se hagan en los otros Centros y dependencias de la Administración Central.

Art. 15.º El ministro de la Guerra queda encargado de la ejecución de este decreto. Dado en Palacio a...

PLANTILLAS

Las plantillas del nuevo organismo serán: Un teniente general ó general de división con dos ayudantes de campo.

Un general de brigada, segundo jefe, con dos ayudantes.

Constará de siete negociados: 1.º Estado Mayor.—Un coronel, un teniente coronel, tres comandantes y un capitán.

2.º Infantería.—Un coronel, un teniente coronel, un comandante y un capitán.

3.º Caballería.—Un coronel, un comandante y un capitán.

4.º Artillería.—Un coronel, un teniente coronel, un comandante y un capitán.

5.º Ingenieros.—Un coronel, un teniente coronel y un comandante.

6.º Intendencia.—Un subintendente de segunda, un mayor y un oficial primero.

7.º Sanidad.—Un subinspector médico de segunda y un médico primero.

Se designarán además los escribientes de Oficinas Militares que sean precisos.

Los generales, jefes y oficiales serán todos plazas montadas.

Círculo de Bellas Artes

El Jurado del concurso fotográfico ha acordado, como especial favor á los muchos aficionados que se han dirigido á él con tal pretensión, ampliar el plazo para la admisión de obras, hasta el día 8 de mayo, entendiéndose que las que sean recibidas después de esa fecha no podrán, en modo alguno, concurrir al certamen.

UNA DENUNCIA

Las apuestas mutuas

Don J. R. A., comerciante, es un señor que tuvo la ocurrencia de sentarse en un bar económico establecido en sitio céntrico; pidió un bock de cerveza, y á los pocos momentos pidióle permiso para ocupar sitio en la misma mesa tres desconocidos.

Accedió gustoso el Sr. R., y se sentaron los tres, que venían, al parecer, discutiendo acaloradamente.

Se trataba de un desafío pendiente; de un partido á ceca á 25 tantos entre dos de los desconocidos.

El tercero se jugaría 5.000 pesetas á favor de uno de ellos, siempre que el otro encontrara quien apostara por él la misma cantidad.

La conversación le fué interesando poco á poco al Sr. R., y bien pronto le obligaron á intervenir en la discusión.

—Yo—decía el que no tenía quien apostase por él—me juego la cabeza á que le gano á éste, porque no se sería la primera vez.

—Tú no juegas como éste—decía el partidario del otro—. Busca quien te dé ese dinero que yo apuesto, y entonces veremos la verdad.

Siguieron la discusión subiendo de tono, y á fuerza de razonamientos lograron que el Sr. R. ofreciera jugarse algo.

La suma que pretendía apostar le hicieron que la elevara á 2.500 pesetas.

Y concertaron el partido para hoy, en el Frontón del Retiro.

Allá fueron ayer tarde los cuatro. El Sr. R. depositó, confiado, sus diez mil reales en manos de unos señores que allí estaban, y comenzó la lucha.

Las igualadas fueron varias en los primeros tantos; pero luego se vió que el partido se decidía en favor del contrario al jugador del Sr. R.

Este perdió.

Parece que le había ofrecido que si perdía le devolvería en seguida su dinero, porque se lo pediría á un amigo.

Pero confiaba en el éxito, y no debió meditar lo que decía, porque luego de perder, declaró que no tenía á quien pedirle las pesetas en cuestión.

Además, para no devolverlas aducía en su favor que lo tratado no había sido 2.500, sino 5.000.

Esto no le pareció bien, como era natural, al perjudicado, que se apresuró á comunicárselo á la Policía.

Anoche fueron todos detenidos.

¿DE QUE SE TRATA?

El juez de guardia ordenó anoche á uno de los médicos de guardia de la Casa de Socorro de la Inlusa que procediera á reconocer el cadáver de un niño, fallecido pocas horas antes en una casa de la calle de Moratines.

El facultativo se personó sin pérdida de tiempo en el aludido domicilio.

Por conversaciones cogidas al vuelo ó por algún otro medio de información, lo cierto es que se enteró de que horas antes se había prestado asistencia facultativa al mismo niño en la Casa de Socorro del Centro.

Reconoció el cadáver y se negó á dar el certificado oportuno.

Alegó para ello que también habíase pedido el mismo documento á la Casa de Socorro del Centro, y allí no lo habíá facilitado.

Como todas estas cosas son muy extrañas, bien pudiera ocurrir que no se tratara de un caso de muerte natural.

El médico forense será, en definitiva, quien determine, y hasta que éste dé su informe no se procederá al enterramiento.

Agua de Solares

Indicada para los enfermos gastrohepáticos.

CASA DE LA VILLA

Lo de los maestros.

Reunida la minoría liberal del Ayuntamiento para fijar su actitud en el ruidoso asunto del pago de los atrasos á los maestros «doblados», ha acordado lo siguiente:

«En vista de que, según consta en acta, el señor alcalde presidente ha manifestado que el inspector de Policía Sr. Maqueda le había dicho que en aquel asunto se hallaban complicados tres concejales, gravísima ofensa que lastima á cuantos fundan su conducta pública en la probidad y en la rectitud, esta minoría se siente dominada por una dolorosa sorpresa ante el hecho de que el presidente de la Corporación, con inconsciente ligereza, haya lanzado á la publicidad especie tan calumniosa en desdoro de los concejales y grave ofensa al honor colectivo de cuantos se sientan en los escaños del Ayuntamiento. Y como hasta este momento no existe otro origen de la injuria que la personalidad del Sr. Maqueda, la minoría liberal acuerda encomendar al diputado á Cortes señor conde de Santa Engracia la presentación ante los Tribunales de una querrela contra dicho Sr. Maqueda para que se esclarezca asunto tan grave é indiscreción tan notoria de parte de la Alcaldía Presidencial.

José Valero Hervás.—Duque de Tovar.—Felipe González Prieto.—Luis Mesonero Romanos.—Emilio Blanco.—Antonio Casero.—Jenaro Marcos.—Enrique Flores Valles.—José Camacho.—Fulgencio de Miguel.—Pascual Ruiz Salinas.—Francisco Díaz González.—Francisco Saiz Herráiz.»

Dos proposiciones.

«Al excelentísimo Ayuntamiento: Los concejales que suscriben, teniendo en cuenta que la hermosa barrida que comprende el final de la calle de Ferraz y calles adyacentes carecen de bocas de riego, proponen al excelentísimo Ayuntamiento se sirva acordar la urgencia de la instalación de las citadas bocas de riego, tan necesarias en vías de tanto tránsito, mayor aún en la primavera y verano, y en las que el polvo las hace intransitables.

Casas Consistoriales de Madrid á 26 de abril de 1915.—Emilio Blanco.»

«Al excelentísimo Ayuntamiento: Teniendo en cuenta el reconocido y muchas veces confirmado heroísmo que el personal del Cuerpo de bomberos de Madrid ha demostrado en todos los siniestros, con gran exposición de sus vidas, y recientemente en el gran incendio del teatro de la Comedia, donde, por su pericia y serenidad, no se incendió toda la manzana de casas que le rodeaban, y teniendo en cuenta, además, que existe la Sociedad Unión del Cuerpo de Bomberos, cuyo fin principal es socorrer á las familias de estos funcionarios cuando fallezca alguno de éstos, los concejales que suscriben tienen el honor de proponer á la excelentísima Corporación municipal que, con objeto de que puedan ser socorridos los bomberos por la mencionada Sociedad durante sus enfermedades, algunas de ellas adquiridas en los siniestros, se acuerde que sea subvencionada la repetida Sociedad Unión del Cuerpo de Bomberos con mil pesetas anuales por este Ayuntamiento, que se honra en poseer un personal tan heroico y tan bravo.

Casas Consistoriales de Madrid á 26 de abril de 1915.—José Carnicero.»

Hoy 29, á las nueve y media de la mañana, se verificará la revista de los carruajes de alquiler, abiertos, destinados al servicio público durante los meses de verano.

La revisión la efectuará el concejal inspector de carruajes, Sr. Mesonero Romanos, en el paseo de coches del Retiro, y será presenciada por el alcalde.

El impuesto de coches de lujo.

El día 1.º de mayo dará principio la cobranza del segundo trimestre del impuesto de carruajes de lujo, por los recaudadores municipales.

Dicha recaudación se verificará en el domicilio de los contribuyentes durante los días 1.º al 25 de dicho mes, pudiendo los interesados en este plazo no hayan satisfecho el importe de sus recibos efectuarlo en las oficinas recaudatorias en los días siguientes hasta el 31 del mismo, procediéndose después contra los morosos por la vía de apremio.

La rebaja de los tranvías.

En la sesión que ha celebrado ayer la Comisión de Policía Urbana, bajo la presidencia del Sr. Retortillo, se ha dado cuenta de la Subponencia emitida por los señores de la Comisión en el asunto de la rebaja de la tarifa de tranvías.

El alma misteriosa de las calles

Riente, expansiva, propicia al mundo, indigente con todos los tumultos, es la calle de Alcalá. Lo saben las madres, lo saben los guardias, lo saben también los extranjeros...

¿Cómo se explica que aun los pasantes menos sensitivos, más avenidos con todas las aceras, perseverantes guardadores de las esquinas, tengan un odio inextinguible, irrazonado, feroz, a otras calles de esta amada y amable corte? Y, sin embargo, así amada y amable corte? Y, sin embargo, así amada y amable corte? Y, sin embargo, así amada y amable corte?

Hoy hemos hablado con cierto inglés, amigo nuestro, y luego de departir largamente, hubimos de darle un abrazo. ¡El, el también, no puede soportar la calle de Hortaleza, ni la Corredera, ni la de Carretas! El también cree, como nosotros, que nada inolvidable ha de acontecerle en estas vías ingratas, no por sus tiendas, ni por su tráfico, ni por su estrechez, ni por su pavimento. Y él también se pregunta qué extraños motivos alimentan ese rencor, que nos mueve muchas tardes, cuando acudimos a ver a la novia, al editor ó al amigo, a torcer el rumbo, a prolongar nuestro itinerario, exclusivamente para no pasar por una calle en la que nunca, por mal que nos tratara el Destino, viviremos.

E. RAMIREZ ANGEL

(1) Fragmento del libro «Bombilla-Sol-Ventas», que acaba de publicarse.

AL "CINE", GRATIS

El taquillero del Gran Teatro observó ayer, a las siete de la noche, que le habían sustraído de la taquilla dos tacos de billetes, de 50 butacas cada uno.

Dió nota a los porteros de las butacas sustraídas, por si iban sus poseedores, y a los pocos momentos comenzaron a ir diferentes individuos portadores de aquellos billetes.

Todos los que se presentaron fueron detectados. Estos manifestaron que se encontraban en una taberna de la glorieta de Atocha, número 10, cuando se presentó un desconocido, que entró en el establecimiento exclamando: «¿Quién quiere ir al cine gratis?»

Y comenzó a dar localidades a diestro y siniestro...

Y esto fue todo. Ellos creían que en el tomar no había engaño, aunque confirmaron más tarde lo falso del antiguo refrán.

NOTICIAS GENERALES

Ha sido pedida la mano de la bellísima y distinguida Srta. Margarita Abascal Collado para el joven doctor en Medicina don Juan José Cano Sáinz Trápaga.

Quinta Comisión de la Cruz Roja. (Distritos Inclusa-Palacio.)—Hoy 29, a las seis y media de la tarde, dará una conferencia en el domicilio de esta Comisión (Duque de Alba, 9, principal) el doctor D. F. García Triviño, del Instituto Rubio, sobre el tema «Modernas orientaciones en el concepto de la tuberculosis pulmonar».

En el expreso de ayer regresaron a Barcelona el decano y tesorero del Colegio de Procuradores de dicha capital, Sres. Vergés y Naeusto, después de haber gestionado, junto con el decano de procuradores de Madrid, varias mejoras para su clase cerca del ministro de Gracia y Justicia y de los señores que componen la Comisión de Códigos.

Si toséis: Tomad Jarabe Orive, farmacias.

En la Tenencia de Alcaldía de Chamberí se ha celebrado una numerosa reunión de los principales elementos de dicho distrito, para cooperar a las fiestas que se celebrarán en el próximo mes de mayo.

Por unanimidad acordaron que la Comisión quede constituida por los concejales señores Estrabanes, De Miguel, Ruiz Salinas y Millán, por el Sr. Fau de Casa-Juana, secretario general del Centro de Hijos de Madrid, y bajo la presidencia del señor teniente alcalde, D. Manuel Bellido, que con gran elocuencia y entusiasmo se ofreció para trabajar en bien de tan populosa barriada.

El próximo lunes 3, a las nueve y media

de la noche se celebrará una junta magna de industriales y comerciantes para ultimar el programa.

El Dos de Mayo.—La Junta directiva del Centro de Hijos de Madrid ha dispuesto que, como homenaje a los héroes que inmolaron sus vidas por la independencia el 2 de mayo de 1808, se coloquen coronas de flores naturales en el monumento de la glorieta de San Bernardo, en el Arco de Montealeón, en el cementerio de la Moncloa y en el obelisco del Salón del Prado, y que asistan Comisiones a todos los actos públicos que se celebren en dicho día.

Se ha remitido un donativo metálico a la ciudad de Jaén para contribuir a los donativos que se reparten a los pobres en dicha ciudad con motivo del homenaje al insigne poeta Bernardo López García.

Este Centro organiza para el próximo sábado una velada, en la que tomarán parte notables literatos y oradores, para tributar un recuerdo a los héroes que llevaron a cabo la más memorable acción del pueblo madrileño.

Defensa Mercantil Patronal.—La Junta directiva de la Defensa Mercantil Patronal invita a sus asociados y al comercio en general a la conferencia, primera de la serie organizada por la Cooperativa Mercantil de Crédito, que, explicada por D. Juan Canales, tendrá lugar hoy 29 por la noche, a las diez, en el salón de actos de esta Sociedad.

Fomento de las Artes.—Esta importante Sociedad de enseñanza celebrará su junta general ordinaria correspondiente al primer trimestre del año actual mañana viernes, a las nueve y media de la noche.

Centro Liberal del distrito de Buenavista.—Esta naciente Sociedad, instalada en la calle de Alcalá, núm. 143, entresuelo, empieza con brillantes auspicios.

El lunes 26 dieron comienzo las clases, que están a cargo de los profesores siguientes:

Primera enseñanza de niños, D. Diodoro Cabero.

Primera enseñanza de niñas, doña Eloisa Cabero.

Preparación especial para Correos, D. Alvaro Rodríguez Sangrado, D. Rafael Marín Chacón y D. Diodoro Cabero.

Taquigrafía, D. Antonio Solana.

Dibujo y modelado, D. Miguel Cruz.

Caligrafía, D. Jerónimo de Gracia.

Las enseñanzas son gratuitas para los socios y sus familias. En esta Sociedad se admiten reclamaciones de inclusión y exclusión en el censo electoral. En la consjería se facilitan impresos de nueve de la mañana a diez de la noche.—Por la Comisión, Vicente de Juana.

MAS BILLETES FALSOS

El inspector Sr. Gencia y los agentes señores Arellano y Marugán hace algunos días que venían vigilando a un individuo, del que se sospechaba que se dedicaba a la expendición de billetes falsos.

Este sujeto estaba reclamado por delitos de la misma índole por el Juzgado de Plasencia. Ayer tarde entregó a un forastero recién llegado de Orense, y que se hospedaba en una posada de la calle de la Cava Baja, 55 billetes de 50 pesetas, falsos.

El forastero en cuestión simuló que venía a Madrid a vender una partida de jamones. Ambos individuos han sido detenidos. Hoy se practicará un registro, que puede tener importancia, y quizá de él salga la trama de una partida de expendedores de billetes falsos, con ramificaciones en diversos puntos de España.

Ultima hora

Un desfaldo.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) Una importante entidad ha sido víctima de un desfaldo de 50.000 duros.

Un empleado de la casa, joven de diez y ocho años, cobró un cheque de 250.000 pesetas, que había falsificado.

Para ello hubo de falsificar las tres firmas de los claveros de la entidad dicha, y tan admirablemente estaba falsificado, que en el cotejo apenas se distinguía el verdadero del falso.

Final de las tiradas de pichones.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) Han terminado en el Chalet las pruebas del campeonato de tiro de Sevilla.

En la vuelta 23 quedaron los Sres. Carsi y Camino, ganando finalmente el Sr. Carsi, que ha sido felicísimo.

También han terminado las pruebas para la Copa Victoria Eugenia.

Este premio fué creado en Jerez, y lo ganaron el día 22 del actual los sevillanos.

Había un interés enorme por conservarlo. Tomaron parte grupos de las Sociedades de Puerto de Santa María, Sevilla Jerez y Madrid.

Un motín.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) En el pueblo de Algaba se originó un motín días pasados a causa de oponerse las mujeres a que los propietarios emplearan las máquinas agrícolas.

Con este motivo el Juzgado había ordenado compareceran varias detenidas.

Entonces se formaron ante el edificio del Juzgado grupos numerosos que impidieron la entrada en el Juzgado de las mujeres que tenían que comparecer.

Los grupos apedrearon el edificio. Los ánimos están muy excitados.

Organizando festejos.

CASTELLÓN DE LA PLANA. (Miércoles, noche.) En Burriana se están organizando grandes festejos con motivo de la próxima consagración del obispo auxiliar de Toledo.

Se está arreglando la Casa Ayuntamiento, donde tendrá lugar la recepción.

El cardenal primado ha prometido asistir a la consagración.

Fiesta hípica.

JEREZ. (Miércoles, noche.) Se han celebrado las segundas pruebas del concurso hípico, que ayer no se celebraron a causa de la lluvia.

La primera prueba con quince obstáculos, la ganó el oficial del regimiento de Villaviciosa D. Luis Moreno, con el caballo «Ina», obteniendo el primer premio.

El segundo premio fué ganado por el teniente del regimiento de Alfonso XII don Luis Ramos, y la tercer prueba, que resultó animadísima, la ganó el teniente Sr. Moreno.

La Copa donada por el Infante D. Carlos la ganó el oficial Sr. Ramos; el premio del general Núñez de Prado, por el Sr. Garvey, oficial del regimiento de León; el premio del diputado señor conde de los Andes, por el Sr. Jiménez Alfaro; la Copa del ganadero marqués de Casa-Domecq, por el oficial Sr. Guerrero; la Copa de los ganaderos hermanos Guerrero, por el oficial del regimiento de Sagunto Sr. Alfaro.

Durante las pruebas, el Sr. Alaminos se cayó del caballo que montaba, produciéndose una herida en la barba, que le fué curada; después continuó tomando parte en las carreras.

Después del concurso se organizó una caravana, que visitó la Exposición.

Para presenciar las carreras y las ferias han llegado millares de forasteros, muchos de ellos extranjeros.

Niña atropellada.

ALICANTE. (Miércoles, noche.) Un carro que guiaba un muchacho de once años arrolló en Novelda a la niña de seis años Asunción Novella, lesionándola gravemente.

Braceros a Francia.

Esta tarde embarcarán en este puerto muchos braceros, que marchan contratados para las faenas agrícolas del Sur de Francia.

Homenaje a una señorita médico.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) Los alumnos del sexto año de Medicina, con la adhesión de los catedráticos, han celebrado un acto de simpatía en honor de la Srta. Pilar Aleón, que se ha licenciado este año en la Facultad de Medicina.

La entregaron un artístico pergamino con las firmas de todos y la obsequiaron con flores.

Un concierto.

VALLADOLID. (Miércoles, noche.) En el Círculo de Labradores ha dado un concierto el joven pianista Tomás Terán. Ha resultado un acontecimiento por el gran éxito alcanzado por este concertista español, que con su dominio del piano, virtuosismo y justicia en la expresión ha electrizado al público, que le aclamó entusiasmado, obligándole a repetir la Sonata apasionata, de Beethoven; la Marcha de los enanos, de Grieg, y el preludio de Rachmaninoff.

Al finalizar el concierto, el público ovacionó largo rato al notable artista.

La fiesta del Patrón de Alaya.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) Los alaveses han celebrado con gran animación la fiesta del Patrón de Alaya.

Las Subsistencias y el Trabajo

Obras en Irún.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) Una Comisión del Ayuntamiento de Irún estuvo en la Diputación a pedir se anticipe el comienzo de las obras del ensanche del puente del ferrocarril de aquella ciudad, con el fin de solucionar en parte la crisis obrera.

Una petición.

Los comisionistas de las Aduanas de Irún han solicitado se rebaje la contribución, en atención a la falta de trabajo a causa de la guerra.

La Diputación estudia ambas peticiones para resolver en breve.

Proponiendo una subvención.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) En la sesión celebrada por el Ayuntamiento se ha leído un dictamen proponiendo se conceda una subvención a los harineros equivalente al impuesto de harinas, y hasta el 1.º de agosto.

También se acordó gestionar igual conce-

sión de la Diputación, al objeto de obtener la rebaja de 15 céntimos por cada pan de tres kilogramos.

El viernes se celebrará una sesión extraordinaria para resolver este asunto.

EN VALENCIA

El precio del pan.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) Parece ya arreglada la cuestión del pan, de acuerdo con el Ayuntamiento, aceptando los panaderos la proposición de fabricar piezas de a kilo y de medio.

En breve se celebrará una nueva reunión del gremio, ultimando todos los detalles.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

ESPAÑOL.—(Compañía Garamba.)—8 (séptima de abono. Matinée), La bella Risette.

PRINCESA.—6 (función especial a precios especiales), Un cuento inmoral, Salomé y El sexo débil.

ZARZUELA.—6 (función en honor del maestro Jesús Guridi), Molinos de viento, Así cantan los niños (por los coros de la capilla Isidoriana), La mala tarde y Sábado sin sol.

10.15, Amores de aldea y La mala tarde.

APOLO.—6.30 (29 vermoult de gran moda), La niña de las planchas, La Fornarina en su repertorio y La boda de Cayetana ó Una tarde en Amanid (doble).

10.30 (doble), La pandereta, La Fornarina en su repertorio y La boda de Cayetana ó Una tarde en Amanid.

LARA.—6.30 (doble especial), La autoridad competente (tres actos) y Pastora Imperio.

9.45 (doble especial), Amanecer (tres actos) y El amor brujo, por Pastora Imperio.

CIRCO DE PARISH.—A las 4.30, matinee infantil. Nuevo programa cómico, especial para niños. Mlle. Hona y sus perros amaestrados, los pantomimistas stroupes Balaguer, el domador Marck con sus leones y todos los clowns y exóticos de la compañía.

A las 9.30, soirée fashionable, con programa selecto por la compañía de Circo que dirige William Parish.

ESLAVA.—6.30, Clavito y La garra.—10.30, Clavito y La garra.

COMICO.—7 (sencillo), Isidrión ó Las cuarenta y nueve provincias ó Ideal Recuelo.—10.30 (doble), La herencia de Gil (cuatro actos).

CERVANTES.—7 (doble vermoult), Mi querido Pepe (dos actos)—10.30 (sencillo), Pastor y Borrego (dos actos en cuatro cuadros).

COLISEO IMPERIAL.—(Gran moda. Precios populares.)—5.30, De corazón a corazón.—6.30, El gran faedón (reestreno, especial)—9.30, El sexo débil.—10.30, O locura ó santidad (especial).

NOVEDADES.—6, El genio de Velázquez.—7.15, El siglo de oro.—9.15, El barrio latino.—10.15, Los zapatos de charol.—11.45, El sastré edel Campillo.

MARTIN.—7.30, El harén.—10.15, La Gran Vía.—11.30, El harén.

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Gran sección de 5 a 1.—Éxitos grandiosos: La esmeralda sangrienta (marca Cines), La secuestrada y Amor de bandido (juvena y décima de la serie La dama del misterio) y otras, todas exclusivas.—Último día de Los Aráfel.—Palcos, 4 pesetas.—Butaca, 0.50.—General, 0.20.

El uomingo, magnífico estreno: El tesoro de la catedral (serie Capozzi), exclusiva muy sensacional.

TRIANON-PALACE.—Cinematógrafo selecto, tarde y noche.—Gran éxito: El fantasma del pasado.—Butaca, 0.40.

PRINCEPE ALFONSO.—(Génova, 18, y General Castañón, 6.)—De 5.30 a 8.30 y de 9.30 a 12.30 (sencillo).—Cinematógrafo y el gran ilusionista Dalmyss Bosco.

SALON DORE.—Sección de cinematógrafo de 4.30 a 12.30.—Dos grandes estrenos: El enigma de la Riviera (2.000 metros, tres partes y epilogo).—Max, apócrifo (comedia, 900 metros).—Éxitos: El tributo ó Idilio fangoso.

SALON ROYALTY (Génova, 6).—Desde las 5, sección continua y sensacional.—Estreno: El enigma de la Riviera (2.000 metros, cuatro partes, de la renombrada marca Gaumont).—Gran éxito de El pequeño cojuelo (dos partes), Corazoncito de oro (dos partes) y cuatro estrenos más de gran risa.

Precios invariables: butaca, 0.30; preferencia, 0.50, y palcos, 2 pesetas.

BENAVENTE.—De 5.30 a 12.30, sección continua de cinematógrafo.—Estreno: Los colosos del mar.—Debut del Trio Sevilla.

CULTOS PARA EL DIA 29

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas Catalinas (Meaón de Paredes, 39) y habrá función solemne a San Pedro de Verona: a las ocho se manifestará a S. D. M., a las diez misa mayor y por la tarde, a las seis y media, continúa la novena a Santa Catalina, siendo orador el padre Vicente Velasco.

La misa y oficio son de San Pedro de Verona, rito doble color encarnado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Monserrat en las Calatravas, de la Cabeza en San Ginés ó de la Correa en el Espíritu Santo.

Espíritu Santo: Adoración nocturna.—Turno: San Miguel de los Santos.

AVISOS UTILES

Cigarrillos SEÑORITAS. Esmerada elaboración. Petaca de 20: 1,25 ptas. En estancos.

BOLSA DE LOS DIAMANTES

Compra de joyas, perlas y brillantes. Taller de construcciones. ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

AYUNTAMIENTO DE IRUN

Se anuncia la provisión por concurso de la plaza vacante de director de la Banda é inspector de la Academia municipal de Música, dotada con el sueldo anual de 2.500 pesetas, debiendo justificar los aspirantes a ella no exceder de la edad de cuarenta años, haber observado buena conducta moral y dirigido también bandas ú orquestas de mérito.

Las solicitudes documentadas se dirigirán a la Alcaldía Presidencia, y serán admitidas en la Secretaría municipal hasta las tres de la tarde del día 15 del próximo mes de mayo, en cuyas dependencias quedan de manifiesto las condiciones y obligaciones inherentes al cargo.

Irún 23 de abril de 1915.—El alcalde, L. Iruretagoyena.

VERDADEROS GRANOS de SALUD PERGATIVOS de los DOCTORES FRANK PERGATIVOS. Exhíbase el rótulo adjunto en 4 colores. Contra el ESTREÑIMIENTO EN TODAS LAS FARMACIAS

LOS que tengan TOS tomen las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curarán. Casi siempre desaparece la tos al concluir la primera caja. Fídense en las Farmacias

HARINA LACTEADA 50 años de ÉXITO NESTLÉ ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS. Pídense en todas las Droguerías y Farmacias

LA SEÑORITA Doña Josefina Gallego Hervás HA FALLECIDO EL 28 DE ABRIL DE 1915. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su desconsolada hermana, doña Luisa; sobrina, doña María del Pilar Pérez Gallego; sobrino político, D. Mario de Santa Ana; primos, primos políticos, demás familia y testamentario, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 29 del actual, a las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria, Barbieri, número 11, al cementerio de la Sacramental de San Isidro, por lo que recibirán especial favor.

No se reparten esquelas. Se suplica el coche. El duelo se despide en el cementerio. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

EL SEÑOR DON AGUSTIN DE SOTO Y MARTINEZ Abogado del Ilustre Colegio de Madrid, ex diputado a Cortes, del Consejo Diocesano de Madrid, del Consejo directivo de la Sociedad de San Vicente de Paúl, hermano de la Santa Hermandad del Refugio. HA FALLECIDO EL DIA 28 DE ABRIL DE 1915 A LOS SESENTA Y CINCO AÑOS DE EDAD. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su director espiritual, el reverendo padre Rubio S. J.; su hermano político, D. Fructuoso Oca; su sobrina, sr. Benita Oca, hermana de la Caridad; sus primas, D.ª Purificación Soto y doña Dominica Martínez; demás parientes y testamentarios, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy 29 del actual, a las tres y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Montero, núm. 19, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor. No se reparten esquelas. El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche.

SEGUNDO ANIVERSARIO
EL EXCMO. SEÑOR
D. Félix Pio de Aramburo y Zuloaga
SENADOR DEL REINO, MAGISTRADO DEL TRIBUNAL SUPREMO, EX RECTOR DE LA UNIVERSIDAD DE OVIEDO, ETC., ETC.
FALLECIÓ EL DÍA 30 DE ABRIL DE 1913
R. I. P.
Su viuda, doña Elisa Díaz y González Oestre; hija, doña Elisa; hijo político, D. Jesús S. Coronas; su nieto, Félix; hermanos, sobrinos y demás parientes,
RUEGAN a sus amigos le encomienden a Dios en sus oraciones.
Todas las misas que se celebren en la iglesia de las Calatravas el día 30 del corriente, serán aplicadas en sufragio del alma del finado.

POLICIA PARTICULAR
Informaciones.
Vigilancias.
Garantía todo servicio.
Jacometrezo, 43.
Traducciones de idiomas.
Escrituras, 12. 1.º trada.
A sueldo admitimos, grandes descuentos.—Jacometrezo, 43. Teléfono 301.
DINERO al comercio, fácil pago.—Caños, 8, entresuelo; de 5 a 8.
MATRIMONIOS Ventajosos, gestionamos reservadamente. Apartado 818.
FAMILIA extranjeros, cede modesto cabinet a monsieur seul, via de familia por modesta, pres. Puerta del Sol. Borrís: Carta Postal, 125.948.
NEGOCIO Aprovecharse, colocó pequeños capitales con garantía, en negocios serios, produciendo 10% anual. Jacometrezo, 43. Oficinas. Teléf. 301.
NEGOCIO Se colocan grandes y pequeños capitales en asuntos serios y seguros, con gran interés y absoluta garantía.—Casa única en la forma de operar. Santiago, 1, 2.º de 4 a 8.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID
SERVICIO DE TRANSPORTES MARITIMOS
Esta Sociedad, en combinación con la **Compañía Transatlántica Española**, se encarga de expedir desde esta corte toda clase de encargos y mercancías con destino a los puertos visitados por los buques de dicha Compañía en las líneas de **Filipinas, Cuba, Méjico, Fernando Poo y Argentina.**
Para tarifas y referencias, dirigirse a las oficinas centrales, **Paseo de los Pontones 2**, teléfono 808, ó a la Agencia-sucursal, situada en la calle de **Tetuán, núm. 13**, teléfono 4.580.

GUERRA AL SOL
Transparentes, stores, visillos, fábrica y depósitos. Precios barattimos, hules, plumeros, aparatos para stores, cazarmos y ocarachas, insignias para portiers devisillos y escaleras. Thermos, desde 3.75; heladoras, jaulas, cerraduras y cajas de seguridad, batería de cocina.—Ferretería: Caballero de Gracia, 28, frente calle Clavel, y Corredora Boja, 10, frente T. Lara.
SOMBREROS PAJA, NOVEDAD
Para señoras, desde 3 pesetas. Adornos, fantasía sombreros, cintas, Gasas, Flores. Tal matín de colores, a 0.35 metro. Tintorerías, 3, Saldos.
CAMAS DORADAS
Únicas de dorado inglés, garantizado. Únicas de construcción especial garantía.
PINILLAS
5, Espoz y Mita, 5. Casa fundada en 1854.
NEGOCIO
seguro, administrado por 50 mil pesetas rentan 50 al mes. Informes gratis: La Cooperación, Carrera de San Jerónimo, 14. pral. De diez a una. Esta Casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucursales.
LINOLEUM
Persianas, hules de mesa. Saldo mitad de precio. T. 5.020 Salinas, 5, Carranza, 5.
Farmacia con 50.000 pesetas ingreso anual, véndese por dejar profesión.—Razón: Vicente Aguilera, San Vicente, núm. 6, 3.º
Auto Mercedes, limousin, 18 HP, vend. Santa Engracia, número 31. Garage Franco-Español.
PASAJES ECONOMICOS
Cuba, Brasil, Montevideo, Buenos Aires, Cs. de Canarias La Internacional, Montera, 17.
EL DETECTIVE
internacional o garantiza investigaciones y vigilancias particulares con reserva.—Barcelona, 2, 2.º Madrid.
SOCIEDAD DE ANUNCIOS
Se reciben para los periódicos.
MONTERA, 19
IMPOTENCIA
espermatocitos, células germinales (antiga, reciente, edad 6 años), se curan muy bien y pronto con los sellos de París. Precio, 1 peseta, caja. Farm. Puerta del Sol, 6. Tratamiento científico, garant. 19 años de experiencia. Consultas personales gratis. Dirig. Antiquo Consultorio del Dr. Paris, Conde Romanones, 2, Madrid. Remite foto a la redacción y gratis hoja explicativa a quien la pida. Gran seriedad. Reserva absoluta.
CAPITALISTAS
1.000 ptas. rentan 50 al mes. Empleo el dinero en negocio manejado por su dueño. Garantizo operaciones. Informa S. Ganzo, Relatores 13, 1.º 54 8.
DERRIBOS GRAN VIA
Se venden todos los materiales, muy baratos, en las obras Desengallo y Leones, y en el almacén, paseo de las Acañas, 4, y ronda de Toledo, 22. Hay aparato de sierra. Teléfono 4.053. Serafin Paul.
CAMAS DORADAS
La casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado inglés inalterable, es la aced. Fáb. de Doradas Cabeza, 24.
ATENCION
Compro oro, plata, brillantes perlas y alhajas, a precios como ninguna otra. Antigua Platería de Lopez. 4, ZARAGOZA, 4.
AVISO
La Casa que más paga por oro, plata, platinos, gajones y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA
ORO Y PLATA
Platinos, Brillantes Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL. 2 al 5, y P. MAYOR, 31. Teléf. 2.241
Parto: Josefina López, Hosp. de la Cruz Roja, Consult. Uti. adolant. P. 19
PRESTAMOS
Sobre alhajas y papeletas del Monte.
Preclados, 9, entresuelo. Antes Mariana Pineda, 1.
LA CASA Central de Compras PAGA
ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas del Monte, aunque estén empuñadas en casas de Prestamos, y vendidas.
7 y 9, POSTAS, 7 y 9
Admon. de Loterías n.º 33, Fraile, 12, Madrid. Administrador, Antonio Fagega. Envíe a provincias y extranjero.—PRENSA. N.º 14.

EL SEÑOR DON MANUEL PEREZ RUCAVADO
COMANDANTE DE GUERRA (RETRADO), CABALLERO DE LA ORDEN DE SAN JUAN DE JERUSALEM, CONDEADO CON VARIAS CRUCES POR MÉRITOS DE GUERRA
FALLECIÓ EL DÍA 21 DE ABRIL DE 1915
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
Su desconsolada hija, doña María del Pilar Pérez; su hijo político, D. Mario de Santa Ana; nietos, hermanas políticas, primos, primos políticos, sobrinos, demás parientes y testamentario,
RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor.
Todas las misas que se celebren el día 8 de mayo próximo en la iglesia parroquial de San José, así como las que se digan dicho día en el Real sitio de El Pardo, y 12 misas el día 29 del corriente en la parroquia de San Ginés (altar de Nuestra Señora de Valvenera), serán aplicadas por su eterno descanso. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y Sión se han dignado conceder 100 y 60 días de indulgencia, respectivamente, en la forma acostumbrada.

Todas las existencias de una fábrica de Suiza
empezarán a liquidarse en los Almacenes de la Puerta del Sol desde el próximo jueves, día 29. Miles de tiras bordadas en piezas y en retales, corbatas y cuellos de encaje, nansú y búlgaros; tules y nansús, por metros, etc., etc. Todo asombrosamente barato.
15, Puerta del Sol, 15. Precios fijos. Entrada libre.

LA AMUEBLADORA 85, MAYOR, 85
Grandes almacenes **José Gallego.** y fábrica de muebles de estilo.
VARIOS PREMIOS Exportación a provincias.

TRUST MECANOGRAFICO
MONTERA, 29, entlos., MADRID
Concesionario exclusivo para España de la **ROYAL LA MEJOR MAQUINA DE ESCRIBIR**
MAQUINAS DE OCASION:
Under wood Ptas. 400
Smith Premier 600
Remington, modelo 7 200
" modelo 10 600
Oliver, modelo 2 250
Monarch 400
Yost, modelo 4 Ptas. 200
" modelo 10 400
" modelo 15 450
Secor 380
Franconia 250
Adler 250

COMPRAVENTA Y ADMINISTRACIÓN DE FINCAS HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES
Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 a 1 y de 4 a 7. TELEFONO 4.942
CATARROS antiguos y recientes **TOSES, BRONQUITIS CURADOS RADICALMENTE por la Solución Pautauberge**
que procura **PULMONES ROBUSTOS**, PREVENCIÓN de la **TUBERCULOSIS**
L. PAUTAUBERGE, GENEVA-SUISSA
PARA LA TOS FERINA
recomiéndase muy eficazmente el Jarabe Antiferina de Sánchez Ocaña, por la seguridad de sus efectos y el pronto alivio de los niños. Frascos de 2 y 3,50 pesetas.—Farmacia, Atocha, 35, frente a Relatores y principales de España.
SORDERA
catarros, dolores, ruido de oídos, etcétera, se curan pronto, sin peligro, suavemente, con el remedio externo Antifona del doctor Dixon (marca registrada). Limpia el oído, vivifica el nervio acústico, cura 80 por 100.—Curaciones asombrosas. Precio, 5 ptas. por correo, 5,50.—Lo recetan los médicos. Farms. y Cnts. Pérez Martín, Durán y todos los de España.
MARMOLEJO (JAEN)
Aguas alcalinas carbónicas naturales
GRANDES PREMIOS: PARIS 1900, LONDRES 1914
Eficacísimas para el tratamiento de las enfermedades del Estómago, Hígado, Riñones, Vejiga, Diabetes y Artrítico.
Temporada oficial: 1.º de abril al 15 de junio.
Hotels y fondas confortables. Servicio de coches a todas las trenes.—Se venden embotelladas en todas las farmacias.
Para pedidos é informes, al gerente en Marmolejo (Jaén).

PARA LA TOS FERINA
recomiéndase muy eficazmente el Jarabe Antiferina de Sánchez Ocaña, por la seguridad de sus efectos y el pronto alivio de los niños. Frascos de 2 y 3,50 pesetas.—Farmacia, Atocha, 35, frente a Relatores y principales de España.
SORDERA
catarros, dolores, ruido de oídos, etcétera, se curan pronto, sin peligro, suavemente, con el remedio externo Antifona del doctor Dixon (marca registrada). Limpia el oído, vivifica el nervio acústico, cura 80 por 100.—Curaciones asombrosas. Precio, 5 ptas. por correo, 5,50.—Lo recetan los médicos. Farms. y Cnts. Pérez Martín, Durán y todos los de España.
MARMOLEJO (JAEN)
Aguas alcalinas carbónicas naturales
GRANDES PREMIOS: PARIS 1900, LONDRES 1914
Eficacísimas para el tratamiento de las enfermedades del Estómago, Hígado, Riñones, Vejiga, Diabetes y Artrítico.
Temporada oficial: 1.º de abril al 15 de junio.
Hotels y fondas confortables. Servicio de coches a todas las trenes.—Se venden embotelladas en todas las farmacias.
Para pedidos é informes, al gerente en Marmolejo (Jaén).

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)
DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL
Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR
La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros.

PRECIOS EN LA ESTACIÓN DE CENICERO	VINO EN SU			PESO aproximado Kilos.
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
	Pesetas.	Pesetas.	Pesetas.	
Barrica de 225 litros con doble envase.	290	290	350	300
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	32	30

SEÑORES ANUNCIANTES
Pedid tarifas gratis a esta Empresa anunciadora, que dispone de combinaciones ventajosas en los periódicos de Madrid.
También se hacen descuentos en las esquelas que se encargan a esta Casa para todos los periódicos.
OFICINAS DE PUBLICIDAD DE JOSÉ DOMINGUEZ
Plaza de Matute, núm. 8, 1.º. Teléfono 2.895
NOTA. Estas Oficinas sólo se dedican exclusivamente a todo lo referente a publicidad.
CATARROS CRÓNICOS "LA ALISEDA"
Jaén, Estación de Santa Elena.—Completa curación del aparato respiratorio.—Expres de día, Madrid, Sevilla.—De Madrid a Santa Elena en cinco horas; coche a «LA ALISEDA», una hora.—Temporada de primavera muy recomendada, de 1.º de mayo a 30 de junio.
Géneros para la confección del corsé. La casa mejor surtida y económica.—Alfonso de Codes.—Conde de Romanones, número 2.
NUEVO INVENTO NOTABLE
Elevación de toda clase de líquidos a cualquier altura, aun con arenas y lodos en suspensión. Funcionamiento sencillísimo. Averías imposibles, aplicaciones a la Minería. Para toda clase de detalles, proyectos, presupuestos, catálogos, etc., dirigirse a la S. A. LA CADENA MELICI, Agencia comercial: Paseo de Recoletos, número 3; teléfono número 4.095.
CAPITALISTAS PERSIANAS
Mil pesetas manejadas por el interesado rentan 50 al mes, bien garantizadas. La Solución. Toledo, 43, ent. 1.º. De once a una y cinco a ocho.
NO EQUIVOCARSE
Si queréis ir a la moda y economizar dinero, comprad los paraguas, sombrillas, abanicos y bastones, a **M. de DIEGO** 13, PUERTA DEL SOL, 12.
CUARTO Todo confort, escalera mármol, calefacción, teléf. 8 tranvías, ascensor, 46 duros. Serrano, 110.
Vende barata máquina fotográfica, seminueva, de Galería de París. Carrera San Jerónimo, 49, tda. Zamacoa.

SEÑORES ANUNCIANTES
Pedid tarifas gratis a esta Empresa anunciadora, que dispone de combinaciones ventajosas en los periódicos de Madrid.
También se hacen descuentos en las esquelas que se encargan a esta Casa para todos los periódicos.
OFICINAS DE PUBLICIDAD DE JOSÉ DOMINGUEZ
Plaza de Matute, núm. 8, 1.º. Teléfono 2.895
NOTA. Estas Oficinas sólo se dedican exclusivamente a todo lo referente a publicidad.
CATARROS CRÓNICOS "LA ALISEDA"
Jaén, Estación de Santa Elena.—Completa curación del aparato respiratorio.—Expres de día, Madrid, Sevilla.—De Madrid a Santa Elena en cinco horas; coche a «LA ALISEDA», una hora.—Temporada de primavera muy recomendada, de 1.º de mayo a 30 de junio.
Géneros para la confección del corsé. La casa mejor surtida y económica.—Alfonso de Codes.—Conde de Romanones, número 2.
NUEVO INVENTO NOTABLE
Elevación de toda clase de líquidos a cualquier altura, aun con arenas y lodos en suspensión. Funcionamiento sencillísimo. Averías imposibles, aplicaciones a la Minería. Para toda clase de detalles, proyectos, presupuestos, catálogos, etc., dirigirse a la S. A. LA CADENA MELICI, Agencia comercial: Paseo de Recoletos, número 3; teléfono número 4.095.
CAPITALISTAS PERSIANAS
Mil pesetas manejadas por el interesado rentan 50 al mes, bien garantizadas. La Solución. Toledo, 43, ent. 1.º. De once a una y cinco a ocho.
NO EQUIVOCARSE
Si queréis ir a la moda y economizar dinero, comprad los paraguas, sombrillas, abanicos y bastones, a **M. de DIEGO** 13, PUERTA DEL SOL, 12.
CUARTO Todo confort, escalera mármol, calefacción, teléf. 8 tranvías, ascensor, 46 duros. Serrano, 110.
Vende barata máquina fotográfica, seminueva, de Galería de París. Carrera San Jerónimo, 49, tda. Zamacoa.

COMPRAVENTA Y ADMINISTRACIÓN DE FINCAS HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES
Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 a 1 y de 4 a 7. TELEFONO 4.942
CATARROS antiguos y recientes **TOSES, BRONQUITIS CURADOS RADICALMENTE por la Solución Pautauberge**
que procura **PULMONES ROBUSTOS**, PREVENCIÓN de la **TUBERCULOSIS**
L. PAUTAUBERGE, GENEVA-SUISSA
PARA LA TOS FERINA
recomiéndase muy eficazmente el Jarabe Antiferina de Sánchez Ocaña, por la seguridad de sus efectos y el pronto alivio de los niños. Frascos de 2 y 3,50 pesetas.—Farmacia, Atocha, 35, frente a Relatores y principales de España.
SORDERA
catarros, dolores, ruido de oídos, etcétera, se curan pronto, sin peligro, suavemente, con el remedio externo Antifona del doctor Dixon (marca registrada). Limpia el oído, vivifica el nervio acústico, cura 80 por 100.—Curaciones asombrosas. Precio, 5 ptas. por correo, 5,50.—Lo recetan los médicos. Farms. y Cnts. Pérez Martín, Durán y todos los de España.
MARMOLEJO (JAEN)
Aguas alcalinas carbónicas naturales
GRANDES PREMIOS: PARIS 1900, LONDRES 1914
Eficacísimas para el tratamiento de las enfermedades del Estómago, Hígado, Riñones, Vejiga, Diabetes y Artrítico.
Temporada oficial: 1.º de abril al 15 de junio.
Hotels y fondas confortables. Servicio de coches a todas las trenes.—Se venden embotelladas en todas las farmacias.
Para pedidos é informes, al gerente en Marmolejo (Jaén).

COMPRAVENTA Y ADMINISTRACIÓN DE FINCAS HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES
Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 a 1 y de 4 a 7. TELEFONO 4.942
CATARROS antiguos y recientes **TOSES, BRONQUITIS CURADOS RADICALMENTE por la Solución Pautauberge**
que procura **PULMONES ROBUSTOS**, PREVENCIÓN de la **TUBERCULOSIS**
L. PAUTAUBERGE, GENEVA-SUISSA
PARA LA TOS FERINA
recomiéndase muy eficazmente el Jarabe Antiferina de Sánchez Ocaña, por la seguridad de sus efectos y el pronto alivio de los niños. Frascos de 2 y 3,50 pesetas.—Farmacia, Atocha, 35, frente a Relatores y principales de España.
SORDERA
catarros, dolores, ruido de oídos, etcétera, se curan pronto, sin peligro, suavemente, con el remedio externo Antifona del doctor Dixon (marca registrada). Limpia el oído, vivifica el nervio acústico, cura 80 por 100.—Curaciones asombrosas. Precio, 5 ptas. por correo, 5,50.—Lo recetan los médicos. Farms. y Cnts. Pérez Martín, Durán y todos los de España.
MARMOLEJO (JAEN)
Aguas alcalinas carbónicas naturales
GRANDES PREMIOS: PARIS 1900, LONDRES 1914
Eficacísimas para el tratamiento de las enfermedades del Estómago, Hígado, Riñones, Vejiga, Diabetes y Artrítico.
Temporada oficial: 1.º de abril al 15 de junio.
Hotels y fondas confortables. Servicio de coches a todas las trenes.—Se venden embotelladas en todas las farmacias.
Para pedidos é informes, al gerente en Marmolejo (Jaén).

LA FORESTAL DE URGEL
CALLE DE CORTES, 684.—TELEFONO 1.210
DIRECCIÓN TELEGRAFICA: MIBERN, BARCELONA
FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA)
FÁBRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA)
Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, a la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:
CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES, ETCÉTERA. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCIÓN DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTÓN MADERA BLANCO, CARTÓN CUERO. BILLETES-TICKETS-FERROCARRIL.
PRODUCCIÓN DIARIA: 8.000 KILOS
Antes de comprar, pedid muestras y precios al Representante exclusivo para la venta en España:
ESTEBAN BACHS, Talleres, 22, BARCELONA
Apartado de Correos 165. Teléfono 978.
Telegramas... BACHS PAPEL
Telefonemas... BACHS PAPEL

SEÑORES ANUNCIANTES
Pedid tarifas gratis a esta Empresa anunciadora, que dispone de combinaciones ventajosas en los periódicos de Madrid.
También se hacen descuentos en las esquelas que se encargan a esta Casa para todos los periódicos.
OFICINAS DE PUBLICIDAD DE JOSÉ DOMINGUEZ
Plaza de Matute, núm. 8, 1.º. Teléfono 2.895
NOTA. Estas Oficinas sólo se dedican exclusivamente a todo lo referente a publicidad.
CATARROS CRÓNICOS "LA ALISEDA"
Jaén, Estación de Santa Elena.—Completa curación del aparato respiratorio.—Expres de día, Madrid, Sevilla.—De Madrid a Santa Elena en cinco horas; coche a «LA ALISEDA», una hora.—Temporada de primavera muy recomendada, de 1.º de mayo a 30 de junio.
Géneros para la confección del corsé. La casa mejor surtida y económica.—Alfonso de Codes.—Conde de Romanones, número 2.
NUEVO INVENTO NOTABLE
Elevación de toda clase de líquidos a cualquier altura, aun con arenas y lodos en suspensión. Funcionamiento sencillísimo. Averías imposibles, aplicaciones a la Minería. Para toda clase de detalles, proyectos, presupuestos, catálogos, etc., dirigirse a la S. A. LA CADENA MELICI, Agencia comercial: Paseo de Recoletos, número 3; teléfono número 4.095.
CAPITALISTAS PERSIANAS
Mil pesetas manejadas por el interesado rentan 50 al mes, bien garantizadas. La Solución. Toledo, 43, ent. 1.º. De once a una y cinco a ocho.
NO EQUIVOCARSE
Si queréis ir a la moda y economizar dinero, comprad los paraguas, sombrillas, abanicos y bastones, a **M. de DIEGO** 13, PUERTA DEL SOL, 12.
CUARTO Todo confort, escalera mármol, calefacción, teléf. 8 tranvías, ascensor, 46 duros. Serrano, 110.
Vende barata máquina fotográfica, seminueva, de Galería de París. Carrera San Jerónimo, 49, tda. Zamacoa.

COMPRAVENTA Y ADMINISTRACIÓN DE FINCAS HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES
Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 a 1 y de 4 a 7. TELEFONO 4.942
CATARROS antiguos y recientes **TOSES, BRONQUITIS CURADOS RADICALMENTE por la Solución Pautauberge**
que procura **PULMONES ROBUSTOS**, PREVENCIÓN de la **TUBERCULOSIS**
L. PAUTAUBERGE, GENEVA-SUISSA
PARA LA TOS FERINA
recomiéndase muy eficazmente el Jarabe Antiferina de Sánchez Ocaña, por la seguridad de sus efectos y el pronto alivio de los niños. Frascos de 2 y 3,50 pesetas.—Farmacia, Atocha, 35, frente a Relatores y principales de España.
SORDERA
catarros, dolores, ruido de oídos, etcétera, se curan pronto, sin peligro, suavemente, con el remedio externo Antifona del doctor Dixon (marca registrada). Limpia el oído, vivifica el nervio acústico, cura 80 por 100.—Curaciones asombrosas. Precio, 5 ptas. por correo, 5,50.—Lo recetan los médicos. Farms. y Cnts. Pérez Martín, Durán y todos los de España.
MARMOLEJO (JAEN)
Aguas alcalinas carbónicas naturales
GRANDES PREMIOS: PARIS 1900, LONDRES 1914
Eficacísimas para el tratamiento de las enfermedades del Estómago, Hígado, Riñones, Vejiga, Diabetes y Artrítico.
Temporada oficial: 1.º de abril al 15 de junio.
Hotels y fondas confortables. Servicio de coches a todas las trenes.—Se venden embotelladas en todas las farmacias.
Para pedidos é informes, al gerente en Marmolejo (Jaén).

COMPRAVENTA Y ADMINISTRACIÓN DE FINCAS HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES
Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 a 1 y de 4 a 7. TELEFONO 4.942
CATARROS antiguos y recientes **TOSES, BRONQUITIS CURADOS RADICALMENTE por la Solución Pautauberge**
que procura **PULMONES ROBUSTOS**, PREVENCIÓN de la **TUBERCULOSIS**
L. PAUTAUBERGE, GENEVA-SUISSA
PARA LA TOS FERINA
recomiéndase muy eficazmente el Jarabe Antiferina de Sánchez Ocaña, por la seguridad de sus efectos y el pronto alivio de los niños. Frascos de 2 y 3,50 pesetas.—Farmacia, Atocha, 35, frente a Relatores y principales de España.
SORDERA
catarros, dolores, ruido de oídos, etcétera, se curan pronto, sin peligro, suavemente, con el remedio externo Antifona del doctor Dixon (marca registrada). Limpia el oído, vivifica el nervio acústico, cura 80 por 100.—Curaciones asombrosas. Precio, 5 ptas. por correo, 5,50.—Lo recetan los médicos. Farms. y Cnts. Pérez Martín, Durán y todos los de España.
MARMOLEJO (JAEN)
Aguas alcalinas carbónicas naturales
GRANDES PREMIOS: PARIS 1900, LONDRES 1914
Eficacísimas para el tratamiento de las enfermedades del Estómago, Hígado, Riñones, Vejiga, Diabetes y Artrítico.
Temporada oficial: 1.º de abril al 15 de junio.
Hotels y fondas confortables. Servicio de coches a todas las trenes.—Se venden embotelladas en todas las farmacias.
Para pedidos é informes, al gerente en Marmolejo (Jaén).